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EXPRESSION DES QUALITES DES GENERATEURS DE SIGNAUX

PREAMBULE

1) Les décisions ou accords officiels de la CEI en ce qui concerne les questions techniques, préparés par des Comités
d’Etudes ol sont représentés tous les Comités nationaux s’intéressant & ces questions, expriment dans la plus grande

mesure possible un accord international sur les sujets examinés. TN

2) Ces {lécisions constituent des recommandations internationales et sont agréées comme te

3) Dang le but d’encourager I'unification internationale, la CEI exprime le veeu qu
dans| leurs regles nationales le texte de la recommandation de la CEI, dans
permni
du p

La
de la

Elle]

Un
un pi
suivarn

Les
public

Italie

Japon
Nouvelle-Zélande
Pays-Bas

Pologne

Royaume-Uni

Suéde

Turquie

Union des Républiques

sont prononcés explicitement en f

s nationaux.

i }ux adoptent
nationales le

dans la mesure

Ltudes N° 66

btte réunion,
S nationaux

hveur de la

fal M N Q AN
DUCTAIISICS DUVID uunb

Autres publications de la CEI citées dans la présente norme:

Publications n*278:  Documentation & fournir avec les appareils de mesure électroniques.
348: Régles de sécurité pour les appareils de mesure électroniques.

359: Expression des qualités de fonctionnement des équipements de mesure électroniques.
469-1: Techniques des impulsions et appareils, Premiére partie: Termes et définitions concernant les

impulsions.
624:  Expression des qualités de fonctionnement des générateurs d’impulsions.

625:  Un systéme d'interface pour instruments de mesurage programmables (bits paralléles, octets

série).
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

EXPRESSION OF THE PROPERTIES OF SIGNAL GENERATORS

FOREWORD

1) The formal decisions or agreements of the IEC on technical matters, prepared by Technical Committees on which all the
National Committees having a special interest therein are represented, express, as nearly as possible, an international

consensus of opinion on the subjects dealt with.

2) They have fhe form of recommendations for international use and they are accepted by the Natignal Co

sense.

3) In order to|promote international unification, the IEC expresses the wish that all Nationd
text of the [IEC recommendation for their national rules in so far as national conditio
between thd 1EC recommendation and the corresponding national rules should, as far as
the latter.

PREFACE

This stapdard has been prepared by erators,

Committee [No. 66: Electronic Measuring
It supers¢des [EC Publications 403, 452,

A first draft was discussed at the meeti
draft, Docyment 66A(Centra
under the $ix Months” Rule

The National Committe

Belgiu/i;

Brazil

Netherlands

New Zealand

Poland

South Africa (Republic of)
Spain

Sweden

Turkey

Union of Soviet

Italy Socialist Republics

Juyun Llnited T(ingrlnm

rﬁ% in that

t the
gence
cated in

of TEC Teghnical

978. As a result of this megting, a
(e National Committees for approval

oted explicitly in favour of publication:

Other 1EC publications quoted in this standard:

Publications Nos. 278: Documentation to Be Supplied with Electronic Measuring Apparatus.
348: Safety Requirements for Electronic Measuring Apparatus.

359:  Expression of the Functional Performance of Electronic Measuring Equipment.

469-1: Pulse Techniques and Apparatus, Part 1: Pulse Terms and Definitions.

624: Expression of the Performance of Pulse Generators.

625: An Interface System for Programmable Measuring Instruments (Byte Serial, Bit Parallel).
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EXPRESSION DES QUALITES DES GENERATEURS DE SIGNAUX

Domaine d’application

La présente norme est applicable aux geénérateurs de signaux fournissant, & une charge

specifiée, des signaux de forme sinusoidale ou carrée, ou non modulés, ou
fréquence, en amplitude ou en impulsions par tout ou rien, o modulés par

fréquence.
e utilisaﬁt\dz
Cné Jau

Cette norme est applicable aux générateurs de signaux classiq
accordables, aux synchronisateurs destinés a étre utilisés avec ce
et aux générateurs a balayage de fréquence.

indique alors de préférence la
gsnsion de sortie pour les fré
8¢ en décibels relatifs a8 1 mW.

e «amplithde» appliqué au signal de sortie signifie soif]
charge Jadaptée, soit la puissance, selon la méthode d

modulation de 0,3.

/) \Dans le

modulés en
balayage de

5 oscillateurs

synthétiseurs

Sitifs.

s suivantes:

mscrits. On
les niveaux
b générateurs
u la tension
f.é.m. de la
quences plus

la f.é.m. de la
’étalonnage.

pbe, 'une des
entielles sont

pulsions par

au moins la possibilité de moduler le signal de sortie a 1000 Hz et de

he source de
modulation
n facteur de

et les carac-

limites de leurs étendues de mesurage, I'amplitude, la fréquence

teristiques de modulation et de balayage peuvent étre réglées & des valeurs indiquées sur le

générateur ou dans le mode d’emploi.

e)

L’alimentation se fait soit par le réseau (en courant alternatif ou continu),
batteries.

Note. — Certains types de générateurs n’offrent pas toutes les possibilités décrites dans la prés

soit par des

ente norme. En

appliquant la présente norme a ces types de générateurs, il convient donc, d’une maniére systématique, de

ne pas tenir compte des articles qui ne s’y rapportent pas.

* Pour les générateurs d’impulsions, voir la Publication 624 de la CEI: Expression des qualités de fon
générateurs d’impulsions.

ctionnement des
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EXPRESSION OF THE PROPERTIES OF SIGNAL GENERATORS

1. Scope

This standard is applicable to signal generators supplying, to a rated load, signals of
sine-wave and’or square-wave form either with amplitude and frequency unmodulated, or
frequency modulated. amplitude modulated and/or on/off pulse modulated, or frequency

L.
swep S~

ble ogbﬂgtors, to

Thip standard is applicable to traditional signal generators using t
synchfonizers for use with these, and to synthesizers and sweep generafers.

Thijoughout this standard, the term “generators” includes all
Thip standard is not applicable to pulse generators. *
Thg generators have the following characteristics:

¢rins of voltage| and/or
output power and/or decibels rel evel. Where generaffors are
callibrated in terms of voltage, ooge cither source em.f. or
mpatched output voltage or both. rete wmarkings for voltage are source e..f. for
aydio frequencies, and output vo ¢ highen\ frequencies; and for power, flecibels
reJative to 1 mW.

Ndte. — Throughout this s ‘ N i > Told is source

b) The outpupN
50 Q, 60
coaxial outpu

values:
D for a

c) If r, it is
passibl sible to
SWi 1 or an
e odulate

\W

d) Within/the limits of their effective ranges, the amplitude, frequency, modulation and sweep
characteristics are adjustable to values which are indicated on the generator or in the
instruction manual.

e) The power supply required is a.c. or d.c. mains or batteries.

Note. — Some kinds of generator do not provide all the possibilities described in this standard. Therefore, if this
standard is used for them, all irrelevant clauses are automatically to be disregarded.

* For pulse generators, see IEC Publication 624: Expression of the Performance of Pulse Generators.
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2. Objet

La présente norme a pour objet:

— d’indiquer les prescriptions & suivre pour évaluer les propriétés électriques des générateurs de
signaux;

— d’établir les définitions essentielles relatives a ces types de générateurs;

— d’établir, parmi leurs caractéristiques fonctionnelles, une liste type permettant au
constructeur d’indiquer ou de garantir la conformité aux prescriptions essentielles;

— de speécifier les essais nécessaires pour vérifier la conformité des générateurs aux prescriptions
correspondantes.
AN
G&ﬁEI: Régles

Les prescriptions relatives 4 la commande des caractéristiquis programinables figurent dans
la Publication 625 de la CEIL: Un systeme d’interfaee™~pour insttuments le mesurage
programmables (bits paralléles, octets série).

Les prescriptions relatives a la sccurite tigurent dans la Fublicatlio
de sécurité pour les appareils de mesure électroniques.

es situations

prescriptions
(pression des

s.@u Vocabulaire Electrotechnique Internatiorjal (V.E.L), a
Publication 469-1 de la CEI: Techniques des Jmpulsions et

Cefrtaines '
la Pyblication 339

appaj

s norme, afin

3.1 |Géuerateur de signaux

Source blindée de signaux électriques de forme d’onde sinusoidale ou carrée, dont la
fréquence, amplitude et les caractéristiques de modulation (s'il y a lieu) peuvent étre réglées a
des valeurs fixes ou variables dans certaines limites.

Note.— La fréquence du signal de sortie peut étre obtenue a partir d’'un oscillateur unique accordable classique ou
obtenue par synthése. Dans ce dernier cas, on nomme généralement I'appareil «synthétiseur».

3.1.1 Synthétiseur (générateur de signaux synthétisés)

Générateur de signaux dans lequel la fréquence du signal de sortie est obtenue par des
opérations arithmétiques a partir d’'une ou de plusieurs fréquences de référence (habituellement
internes).
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2. Object

The object of this standard is:

generators;

_ to establish the essential definitions relating to these types of generators;

to state the requirements intended for evaluating the electrical properties of signal

_ o establish a selection of standard performance characteristics from which the manufacturer

shall or may state the requirements;

— to specify the tests necessary to verify that generators comply with the relevant

requirements.

Saf¢ty requirements are dealt with in IEC Publication 348: Saiet
Electrpnic Measuring Apparatus.

Reduirements for control of programmable characteristics are dea
625: |An Interface System for Programmable Measuring Inst
Parallel).

N\
Kequnﬁ ts for

bh?tion
Wi Bit

Requirements for electromagnetic compatibility in vario in the
relevant TEC and C.I.S.P.R. publications.

Ge iveh | h 359:
Exprg e@ring E quipment.

Some of the foO i inf < Deefi taken from those given in the International
ElectrotechEical Vocabularg (FE.V. BC Publication 359 and from IEC Publication 469-1:
Pulse Techpiques a \

Certain ncilitate

their undef

3.

3.1

3.1.1

X

Screened (shielded) source of sinusoidal andjor square waveform electric signals, the
frequency, amplitude and modulation characteristics (if applicable) of which can be set at fixed

or variable values, within specified limits.

Note. — The output signal may consist of a single frequency, obtained from a traditional tunable oscillator, or a

synthesized frequency. In the latter case, the equipment is usually described as a synthesizer.

Synthesizer (synthesized signal generator)

A signal generator in which the frequency of the output signal is arithmetically derived,

from (normally internal) reference frequency(ies).
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3.1.2 Générateur a balayage de fréquence

Générateur de signaux & modulation de fréquence dans une large bande de fréquences, par
un signal a basse fréquence et dont la forme d’onde est généralement une dent de scie. Celui-ci
peut engendrer le balayage de l'axe des fréquences d'une image oscillographique X-Y
représentant les variations d’une caractéristique d’un dispositif en essai, en fonction de la
fréquence. '

3.2 Synchronisateur

Dispositif (généralement un accessoire) destiné a améliorer la précision de fréquence d’un
générateur de signaux. Il fournit une tension de commande destinée a asservir la fréquence
d’un oscillateur accordable situé dans le générateur a celle d’un oscillateus de référence qui fait
normalement partie du synchronisateur.

3.3 |Accessoire

Dispositif (ligne radioélectrique avec ou sans termihaison, d’adaptation,
charge adaptée, etc.) ou appareil (modulateur, afl ISSEY ; S0Cié bénérateur de
fagon soit permanente et essentielle pour son i et nécessaire
seulement pour modifier ses caractéristiques d’

3.3.1| Accessoire interchangeable

Accessoire dont les propriété
auxquels il peut étre associé.

s générateurs

3.3.2| Accessoire non

particuligxr, Le
et de 1 i

ompte des caractéristiques électriques d’in générateur
ente norme sont applicables a I'ensemble |[du générateur

I'une des valeurs) assignée a un générateur par le constructeur four la ou les
grandeurs a fournir ou a atficher.

4.2  Domaine assigné

Domaine assigné a un générateur par le constructeur pour la ou les grandeurs & fournir ou
a afficher.

4.3 Gamme effective (étendue de mesure)

Partie du domaine assigné dans laquelle Pappareil satisfait aux prescriptions relatives aux
limites d’erreurs indiquées.
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3.1.2 Sweep generator

A signal generator equipped with wideband frequency modulation using a waveform,
usually a low-frequency sawtooth, which can provide the frequency axis for an X-Y video
display of changes, with respect to frequency, in a characteristic of a device under test.

3.2 Synchronizer

A device (usually an accessory) for improving the frequency accuracy of a signal generator.
It provides a control voltage to lock a tunable oscillator in the generator to a reference
oscillator which is normally part of the synchronizer.

yp y S~

3.3 Accesdory

A
load,
either
purpd

r:ratched
generator,

for the

3.3.1 Inten

An ~ these being independent of those of
the g S

3.3.2 Non

stics of
to the

An| accessory whi

one particular . gene
combjination

4. Values
4

4.1 Rated

The vdlue (or
has dssigmedtothe gererator:

¢ of the values) of a quantity to be supplied or set which the manufacturer

4.2 Rated range

The range of a quantity to be supplied or set which the manufacturer has assigned to the
generator.

4.3 Effective range (measuring range)

That part of the rated range where measurements can be made or quantities can be supplied
within the stated limits of error.
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5. Termes relatifs a Pexpression des qualités de fonctionnement

5.1 Qualité de fonctionnement
Terme definissant le degré d’aptitude a la fonction attendue dun appareil ou d’un
équipement.
5.2 Caractéristiques fonctionnelles

Une des grandeurs assignées a un générateur en vue de définir par des valeurs, des
tolérances, des domaines, etc., les qualités de fonctionnement de ce générateur.

Note. — Le terme «caractéristique fonctionnelle» ne sapplique pas aux grandeurs d’influence.

5.3 Grandeur d’influence /TN
Grandeur généralement extérieure au générateur susceptible d’ ns@lence sur son
fonctionnement.

Note. — Lorsque la modification d’une caractéristique fonctionnelle affectg
est considérée comme une caractéristique d’influence.

uneNg

>>nctionnelle, elle

5.4 |Erreur

5.4.1( Erreur absolue

gsurée ou fournie. [’erreur avec
laquelle le générateur indiqueda g ur indiquée ou affi¢ghée moins la

idéale obtenue 4 Il'aide de moyens [de mesure qui

etermination de la valeur vraie n’étant|pas possible, on
utilise une va i \ i iNdpprochée que nécessaire, compte ten des erreurs a
déterminer. : ajt \étre £appOrtée a des étalons nationaux, sinon elle doit étre] rapportée a des
étalons a onstructeur et lutilisateur. L'incertitude jur cette valeur
ns tous les cas.

54.2

5.4.3

4 elalive\exprimée en pour-cent en fonction, par exemple, de la limite supérieure de

5.5

Valeur a laquelle il est fait référence en vue de spécifier I'erreur exprimée en pour-cent. Cette

valeur peut étre soit Ja limite supéricure de I’étendue de mesure, soit toute autre valeur
clairement définie.

5.6  Erreur intrinséque

Erreur déterminée dans les conditions de référence.

5.7 Erreur de fonctionnement

Erreur déterminée dans les conditions assignées de fonctionnement (paragraphe 6.3).
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5. Terms related to the expression of performance

5.1 Performance

The degree to which the intended functions of an equipment are accomplished.

5.2 Performance characteristic

One of the quantities assigned to a generator in order to define by values, tolerances,
ranges, etc., the performance of the generator.

Note. — The term “performance characteristic” does not include influence quantities.

5.3  Influence quantity TN

rr&(&: of the
>d to as

Arly quantity generally external to a generator which may affect the
genefator.

Note. {— Where a change of a performance characteristic affects another performance &
an influencing characteristic.

5.4  Error

5.4.1 Absolute error

THe error expressed algebraically ip i he error
with|which the generator indicates the qba ied\is"the’ irfdd e minus
the frue value.

Note.|— The true value of a quantity is the value that would-b red by a measuring process having n¢ error. In

practice, since this true value capnot détermuned measurement, a conventionally tfue value,
approaching the tryg : y (haxing-regard to the error to be determined)[is used in
place of the true %a i bentraeed to Standards agreed upon by the manufacturgr and the

€ uncertainty of the conventionally true valye shall be

stated.

5.4.2 Relative er@

The ratio ofAr

5.4.3 Per

pressed as a percentage, such as per cent of full-scale (the mjaximum

valu ge), per cent of the indicated or pre-set value or of the rated value.

5.5 Fidugial{yalue

A value to which reference is made in order to specify the percentage error, for example, the
maximum value of the effective range or another clearly stated value.

5.6 Intrinsic error

The error determined under reference conditions.

5.7 Operating error

The error determined under rated operating conditions (Sub-clause 6.3).
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5.8 Erreur d’influence

Erreur déterminée lorsqu’une grandeur d’influence, sauf le temps, prend une valeur
quelconque dans son domaine assigné de fonctionnement (ou lorsqu’une caractéristique
d’influence prend une valeur quelconque dans sa gamme effective), toutes les autres grandeurs
d’influence étant maintenues dans les conditions de référence.

Note. — Lorsqu’il existe dans tout le domaine assigné de fonctionnement une relation pratiquement linéaire entre

Ierreur d’influence et le changement qui I'a provoquée, cette relation peut étre exprimée sous la forme d’un
coefficient.

5.9 Strabilité

Aptitude d’un générateur a conserver, pendant une durée spécifiée, la valeur fournie de la
caractéristique fonctionnelle intéressée, les autres conditions étant maintenyes constantes.

>CS autres

5.10 FErreur de stabilité (dérive)

Erreur sur la valeur fournie par le générateur, pendant ux
donditions étant maintenues constantes. Voir la figure 1.

Note. -— La dérive sur une longue période s’appelle vieillissement.

Erreur de stabilité

Caractéristique considérée

\ / Temp:

{ Durée spécifite ————=|

144941

FiGure 1

5.11 Temps de recouvrement

Temps compris entre un échelon de variation de fréquence ou d’amplitude et le moment ou
la valeur de la fréquence ou de I'amplitude pénétre et reste dans 'intervalle compris entre les
limites définies par I'erreur de fonctionnement.

5.12  Limites d’erreur

Valeurs maximales de I’erreur, indiquées par le constructeur, sur la valeur d’une grandeur
fournie par un générateur lorsque celui-ci est utilisé dans des conditions spécifiées.
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5.8 Influence error

The error determined when one influence quantity (except time) assumes any value within its
rated range of use (or an influencing characteristic assumes any value within its effective
range), all others being at reference conditions. ’

Note. — When over the whole rated range of use a substantially linear relationship exists between the influence error
and the effect causing it, the relationship may be conveniently expressed in coefficient form.

5.9 Stability

The ability of the generator to maintain the supplied value of the relevant performance
characteristic during a specified time, other conditions remaining constant. S~

5.10 Stability error (drift)

The prror which occurs in the supplied value of the relevant perfor
generator during a specified time, other conditions remaining cons

Note. — |The rate of drift over a long period is known as the ageing rate.

L ~
&
3
°
i
«
: N
E Stability error
>
D
E
o« : ><
\ \ \/ Time
4 Specified time ——————————]

44981

FIGURE 1

5.11  Recovery time

The time interval between the occurrence of a step change of any frequency or amplitude
and the moment when the value of the frequency or amplitude enters and remains within the
limits of operating error.

5.12  Limits of error

The maximum values of error assigned by the manufacturer to a supplied quantity of a
generator operating under specified conditions.
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6. Termes relatifs aux conditions de fonctionnement, de transport et de stockage

6.1 Conditions de référence

Serie de valeurs assorties de tolérances ou série de domaines réduits, fixée pour les grandeurs
d’influence et pour les caractéristiques d’influence s’il y en a, qui est spécifiée pour effectuer les
essais comparatifs et les essais de calibrage.

6.2 Domaine assigné de fonctionnement

Domaine de valeurs que peut prendre une grandeur d’influence quand les prescriptions
concernant 'erreur de fonctionnement sont remplies.

6.3 Conditions assignées de fonctionnement

Ensemble des étendues de mesure pour les caractéristiques fofictio des domaines
assignés de fonctionnement pour les grandeurs d’influence qualités de
fonctionnement du générateur sont spécifiées.

6.4 |Conditions limites de fonctionnement

ionnelles (au-
spectifs) dans
pration ni de
eau dans les

6.5

Ensemble des
vibrations, de
service, sans

fonctiopfiermen
fonctionnenicnt

phérique, de
drateur peut étre soumis pendant qu’il n’est pas en
flioration ni de dégradation de sed qualités de
est ensuite utilisé dans ses conditions| assignées de

Plage des”fréquences de I'onde porteuse produite par le générateur de facon cantinue ou par
sous-gammes ou par series discretes, dans les limites de laquelle le générateur satisfait & toutes
les prescriptions relatives a la précision.

7.2  Sous-gamme de fréquence

Partie de la gamme de fréquence dans laquelle le réglage de la fréquence peut étre effectué
de fagon continue ou par pas discrets.

7.3 Recouvrements

Partie de la gamme de fréquence commune a deux sous-gammes de fréquences adjacentes (la
continuité de 1’étendue de mesurage étant ainsi assurée).
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6. Terms related to conditions of operation, transport and storage

6.1 Reference conditions

A set of values with tolerances or a set of restricted ranges, fixed for influence quantities

and for influencing characteristics if any, specified for making comparison and calibration
tests.

6.2 Rated range of use

The range of values for an influence quantity within which the requirements concerning
operating error are satisfied.
6.3 Rated gperating conditions

The
influer]

ise for

6.4 Limit ¢
The bristics
(beyon or can
functig rwards

operat

Note. —

6.5 Condit
The K, etc.,
under ithout
resulting in damage r rated

operating conditions.

7. Terms 4

7.1  Effecti

The| range of frequencies of the carrier wave produced by the generator, either continyiously,

or in bands, or by a series of discrete frequencies, within which the generator meets all
accuracy requirements.

7.2 Frequency band

A part of the frequency range over which the frequency can be adjusted continuously or in
steps.

7.3 Band overlap

A part of the frequency range common to two adjacent frequency bands for the purpose of
ensuring continuity of the effective frequency range.
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Dépassement

Plage de fréquence prolongeant au-deld ou en dega de la gamme effective de fréquence, mais
dans laquelle les prescriptions de la présente norme ne sont pas applicables.

Gamme de réglage fin de fréquence

Gamme de fréquence couverte par le réglage additionnel de fréquence (réglage fin de
fréquence) au-dessus ou au-dessous des valeurs de fréquence fixées par le réglage de fréquence
(réglage grossier de fréquence).

Verrouillage de phase

Asservissement de fréquence obtenu en établissant la cohérence de /ph@ entre un signal de

F N4 ol > 1 1 : 1
TCITTUINC UL IO S IEITAT UTSOTUT U ZOTICTalCT.

T'emps de commutation de fréquence

Temps compris entre le début d’une modification de la fféques ou la valeur
de la fréquence pénétre et reste dans un intervalle défini pa dur Xi fréquence, et

[ peut également

ermes relatifs 4 amplitude de s¢

sant aux bornes de sortie spécifiées du générateur
le & T'impédance de source assignée, I'opde porteuse

lorsque Vimp
n’étant pas modulée. ISa_tension XNexprime en valeur efficace pour les signaux sinugoidaux et en
valeur de ¢ 3 j

mpédance de

charge assighée.

Affaiblissement

Rapport de la valeur de ’'amplitude de sortie, exprimé soit en décibels soit sous forme d’un
rapport de tensions ou de puissances, a la valeur de I'amplitude de sortie de référence indiquée
par le constructeur.

Temps de commutation de 'amplitude de sortie

Temps compris entre le début d’une modification de ’'amplitude et le moment ou la valeur
de P'amplitude pénctre et reste dans Dintervalle défini par la valeur assignée de la nouvelle
amplitude choisie, et un écart spécifié.
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7.4  Additional frequency coverage
A range of frequency continuing above or below the effective frequency range, but in which
the requirements of this standard do not apply. '
7.5 Incremental frequency range

The width of the band of frequencies covered by the incremental frequency control (fine
frequency control) above or below the frequency values set by the frequency control (coarse
frequency control).

7.6  Phase lock

The control of frequency obtained by establishing phase coherence bet}eg a reference

1 4 PEY o ciga £+ 4
signal prd—the—ettprisignal-of-the—generator:

7.7  Frequency switching time

The| time interval between the initiation of a frequency chany ?ency
approgching and remaining within a specified offset from its final va

Note. —{ This is often stated for a number of progressively smaller o enciess\y 2 d for a
number of sizes of frequency step.

8. Terms related to output amplitude

8.1 Matchad output voltage

bf the
being
, and

The| value of the
generator across
unmodulated.
as a pgak-to-peak

8.2 Source

Twi

4
8.3 Output
Tha

8.4 Attenuation

The ratio, expressed either in decibels or as a voltage (power) ratio, of any output relative
to the reference level given by the manufacturer.

8.5 Output amplitude switching time

The time interval between the initiation of an amplitude change and the amplitude
approaching and remaining within a specified error relative to the rated value of the new
amplitude selected.
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9. Termes relatifs a 'impédance a la sortie

9.1 Impédance de source

Impédance interne du circuit équivalant au générateur lorsque la f.é.m. de source est
maintenue constante, quelle que soit I'impédance de charge.

Zsource
A

V4
—
i L4
i

l |
() ~ F.&.m. dle source | Q Zex>

F.é.m. interne

SO/8 1

Notes 1.— Le générateur peut étre considéré commen €quiva AN déale de tension
avec, en série, des impédances % ¢ (voir figure 2).
Lorsque la tension entre A e it Y

gauche de A

circuit située a
est alors égale a

idance de source,
dance de source

bhe 9.2).

pent, ou par un

2 et mesurée

Pa sortie lorsque le
Pour les charges non linéaires ou accordées spécialement
lorsqu’elles sont alimentées par un signal modulé, la présence du terme Z modifie les tensions fournies par
le générateur. Pour ces applications, il convient que Z soit aussi faible que possible. L’impédance de sortie
peut €tre supérieure a I'impédance de source, en particulier lorsqu’il n’y a pas d’affaiblisseur dans le circuit
du générateur (c’est-d-dire aux niveaux de sortie élevés).

2. — Les erreurs introduites par ces impédances peuvent é&tre exprimées en taux d’ondes stationnaires ou, pour
étre plus précis, en facteur de réflexion.

3. — Dans le cas de sortie sur guide d’ondes, la mesure de I'impédance de sortiec n’a pas de signification. Il
convient alors de spécifier les dimensions des guides d’ondes et le taux d’ondes stationnaires ou le facteur
de réflexion.

I

4.~ Lors de la mesure de I'impédance de sortie, le générateur doit étre dans des conditions de fonctionnement

spécifiées.


https://iecnorm.com/api/?name=17087c16540548ee19c32859fd75965e

716 © TEC 1981 — 23 —

9. Terms related to the impedance at the outlet

9.1 Source impedance

The internal impedance of the generator, when the source e.m.f. is held at a constant value
independent of the load.

Notes 1

9.2 Outpiy

Thd i

back

z ZSOUFCE
— A — a
' I

[

l
() ~ Source e.m.f. ext
i

Internal e.m.f. |
1 <\t\
| B N
450/81

FIGURE 2

ted to a

he part of the circuit which is to the left of
e generator is equal to Zgyrce

ials P and Q, if Zey is equal to the ratefl source
ant, the generator simulates zero source impedarce.

, the output impedance (see Sub-clause 9.2} is Z+ Zd,urce-

whether the gource e.m.f. is held at a constant value automatically or by| manual

souce) appearing at the outlet (terminals Q and P in Figure 2) looking

Notes It

4.

Fre—sourece inupvdauuv ts—the—trarr—defmtiom—smmee—it TXPTITSSTS tire ilupm.iauu: wirerm—tie app: ratus is
working as a generator feeding a linear load. For non-linear or tuned loads, especially when fed by a
modulated signal, the magnitude of Z modifies the voltages delivered by the generator. For these
applications Z should be as close to zero as possible. Output impedance may be greater than source

impedance, especially when no attenuation is in the output circuit of the generator (i.e. at high output
levels).

.— The error of the impedances is often expressed in terms of voltage standing wave ratio (VSWR) or may be

expressed more precisely in terms of reflection factor.

.— In the case of waveguide output, output impedance is a meaningless measurement. It is appropriate to

specify the waveguide dimensions and the VSWR or reflection factor.

— During the measurement of output impedance, the generator should be under specified operating
conditions.
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9.3 Impédance de charge assignée

a) Pour les générateurs congus pour étre utilisés avec une charge adaptée, impédance égale a
Iimpédance de source assignée.

b) Pour les générateurs congus pour étre utilisés en circuit ouvert, il s’agit de la valeur
minimale pour laquelle le générateur répond aux prescriptions relatives a la précision.

10. Termes relatifs aux formes d’ondes, distorsions et bruit de signal

10.1  Onde sinusoidale

Tension oun courant qii varie suivant une fonction sinusoidale dy ®
+

10.2 | Onde carrée

anles et par

Tension ou courant qui prend alternativement deux valeu

10.3 | Facteur de distorsion total (d'un signal sinusoidal aux>

Rapport, exprimé en pourcentage, de la valg isfordu sans sa
composante fondamentale, et la valeur effica du comprend
les harmoniques, les ondulation ues.

10.4
Rapport de la v i iqy d’un groupe
défini d’harmonigues, S i hde porteuse.
Il peut étre expri e porteuse.
Note. — Le résid
4
10.5 | Résidu Sous-harmonique relatif (d’une onde porteuse)

Rapport, eXprime e décibels en dessous du niveau de Tonde porteuse, de la puissance d’un

signal de sortie sous-harmonique défini, 4 la puissance de la composante fondamentale de
l'onde porteuse.

10.6  Résidu non harmonique relatif (d’une onde porteuse)

Rapport, exprimé en décibels en dessous du niveau de I’onde porteuse, de la puissance d’un

signal de sortie non harmonique défini, & la puissance de la composante fondamentale de
Ponde porteuse.

Note. — Cette définition ne s’applique pas aux signaux non harmoniques dus a:
- une modulation parasite en régime, intentionnellement non modulée (voir paragraphes 14.3 et 14.5);
— la distorsion de modulation (voir paragraphes 11.5 et 11.9).
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9.3 Rated load impedance

a) For generators intended for use with a matched load, the rated value of the source
impedance.

b) For generators intended for use under substantially open-circuit conditions, the minimum
value for which the generator meets the accuracy requirements.

10. Terms related to signal waveforms, distortions and noise

10.1  Sine-wave

A vyoltage or current which varies according to a sinnsoidal funcfion of Ame~

10.2  Squape-wave

A |voltage or current which alternately assumes two valy { ra '}s, in
compgrison with which the transition durations are negligible.

10.3  Tota{ distortion factor (of a sine-wave at audio frequencies

ed sinusoidal signal
e signal. The djstorted
pply ripple and non-

The¢ ratio, expressed as a percentage, of the r.
without its fundamental component, to the r.m.
sinuspidal signal includes harmoniga
harmpnically related components.

10.4 Rela
Th ) stated
grouj] I wave,

exprel

Note.

10.5  Relali

TheTatto—of tiepower vatue of @ stated sub-harmonic * output signal to the power value of
the fundamental of the carrier wave, expressed as decibels below the carrier level.

10.6  Relative non-harmonic content (of a carrier wave)

The ratio of the power value of a stated non-harmonic output signal to the power value of
the fundamental of the carrier wave, expressed as decibels below the carrier level.

Note. — This definition does not include non-harmonics due to:
— unwanted modulation in an intentionally unmodulated condition (see Sub-clauses 14.3 and 14.5);
— modulation distortion (see Sub-clauses 11.5 and 11.9).

* Otherwise known as fractional-harmonic.
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10.7  Bruit ponctuel (rapport bruit ponctuel/porteuse)

Rapport de la puissance de bruit dans une bande de 1 Hz a la puissance de la composante
fondamentale de 'onde porteuse.

Notes 1. — Cette caractéristique est généralement spécifiée pour un certain nombre d’écarts de fréquences par rapport
- a la fréquence de I'onde porteuse. Elle est exprimée en décibels.

2. — Cette définition est applicable au bruit en bande latérale unique si le bruit de modulation d’amplitude est
négligeable par rapport au bruit de phase dans une bande de 1 Hz.

10.8  Bruit plancher

Bruit ponctuel mesuré a une fréquence spécifiée par son écart par rapport a la frequence de
la porteuse, et au-dela de laquelle sa valeur est pratiquement constante.

10.9 |Bruit de phase (rapport bruit de phase/porteuse)

Rapport de la puissance des bandes latérales dues a la
mesurée dans une bande de bruit équivalente a 30 kHz centr
W I’exclusion d'une bande de 1 Hz centrée sur la fréquence
fomposante fondamentale de la porteuse. Il est expri

¢ parasite,
porteuse,
ssance de la

ote. — Cette définition est applicable aux générateurs de signaux dont cquence i btenue a partir
d’une fréquence stable de référence et dont la stabitité a To e > € étre exprimées

tous deux des
nombres entiers).

11. Termes relatifs a la modulation

11.1  [Modulation d’ampljrirde

o1 donnée.

inusoidale

moyenne de

modulation.

e du signal
composante continue & la sortie d’un détecteur linéaire auquel on |appliquerait

le signal tiec du générateur.

11.4  Enveloppe du signal modulé en amplitude

Limites supérieure et inférieure de la zone balayée par la courbe représentative de Ponde
porteuse, tracée en fonction du temps, lorsque la phase du signal modulant varie d’une fagon
continue sur 360 degrés.

Note. — Lorsque la fréquence de la porteuse est élevée par rapport a la fréquence de modulation, la définition
suivante donne aussi une bonne approximation: courbe définie par les crétes d’une onde porteuse modulée en
amplitude.

11.5 Distorsion de modulation (en modulation d’'amplitude par un signal sinusoidal)

Distorsion de la forme d’onde du signal obtenu a la sortie d’un détecteur linéaire auquel on
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10.7

10.8

10.9

11.

11.1

11.2

113

11.4

115

Spot noise (spot noise to carrier ratio)

The ratio of the power value of the noise in a 1 Hz bandwidth to the power value of the
fundamental of the carrier wave.

Notes 1. — This is usually specified for a number of offset frequencies from the carrier. It is expressed in decibels.

2.— This is applicable to single-sideband noise if the a.m. noise is negligible compared with the phase noise
in a 1 Hz bandwidth.

Noise floor

Spot noise measured at a stated frequency offset from the carrier, beyond which its value is
substantially constant.

Phas¢ noise (phase noise to carrier ratio)

Thg ratio of the power value of the unwanted phase modulation
30 kHz equivalent noise bandwidth centred on the carrier, excluding

in a
centred

on tHe carrier, to the power value of the fundamental of { ariers ! sed in

decibgls.

Note. -t This definition is applicable for those signal generators whose output ™Mieque i i a fixed
reference frequency and whose long-term stability and : a c essed” as M/N times that

reference frequency (M and N both being integers).

Termsg related to modulation

Amplitude modulation

The process by which ™

Amplitude m@ ]
The ratio ofhz

£ mean
valug of these
Note. - flepth.
Effe
4 :

Thi Hulating
freqy t signal
of th

Envelope of the amplitude modulated signal

The upper and lower boundary lines of that area which is swept by the carrier wave when
plotted against time, while the phase of the modulating signal is varied continuously through
360 degrees.

Note. — For a high ratio of carrier frequency to modulating frequency, the following definition produces a good
approximation: the curve followed by the peaks of an amplitude modulated carrier wave.

Amplitude modulation distortion (for sinusoidal amplitude modulating signal)

Distortion of the waveform at the output of a linear detector, connected to the generator
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appliquerait le signal de sortie du générateur, lorsque le signal appliqué au générateur pour
obtenir un signal modulé en amplitude est sinusoidal.

Notes 1. — La distorsion de modulation est quelquefois appelée «distorsion d’enveloppe».

2. — La distorsion est la plus grande des deux valeurs trouvées quand la polarité du détecteur est inversée.

11.6  Modulation de fréquence

Opération qui produit une variation de la fréquence de la porteuse suivant une loi donnée.

11.7  Déviation de fréquence (pour une modulation sinusoidale)

\

Moitie de l'excursion totale (créte a créte) de la fréquence de la porteuse pendant une
période d’une modulation purement sinusoidale.

11.8 |Déviation de fréquence effective
Déviation donnant, en modulation de fréquence purement cymposante
londamentale, & la fréquence de modulation, égale a celle bt modulation
le signal de
11.9
apla~soctie d'un discriminateur linéaire,
hppliqué au
1
11.10
ant la méme tension continue| que 1’onde
1 linéaire et symétrique.
) ré & gune~e réquence de la porteuse non modulée est nominée «glissement
11.11
si%t¢ a4 ppoduire des impulsions d’onde porteuse, par laguelle I’onde
] sircuit—et hors circuit entre son niveau non modulé et le hiveau zéro,
S donnée.
11.124
Dansle cadge de la présente norme, un type de modulation en impulsion par fout ou rien
11ans laquetle te facteur de forme est 0,5 (50%).

12. Termes relatifs aux impulsions

Certains termes fondamentaux relatifs aux impulsions, utilisés dans les présentes définitions
mais non définis par ailleurs, proviennent de la Publication 469-1 de la CEI.

12.1  Amplitude de I'impulsion

Différence algébrique entre le niveau du sommet et le niveau de la base.

Note. — Pour une impulsion de 'onde porteuse (onde porteuse modulée par impulsions par tout ou rien), ces niveaux
se rapportent a I’enveloppe de I'impulsion).
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output, when a sinusoidal amplitude modulating signal is applied to the generator to obtain an

amplitude modulated signal.
Notes 1. — This is sometimes called “‘envelope distortion”.

2. — The distortion is the higher of the two values found when the polarity of the detector is reversed.

11.6  Frequency modulation

The process by which the carrier frequency is varied following a given law.

11.7  Frequency deviation (for sinusoidal modulation)

One half of the total excursion (peak-to-peak) of the carrier frequency during one cycle of

pure sinusoidal modulation.

11.8  Effeclive frequency deviation

The| value of deviation which gives, with pure sinusoidal freque cy Q 1 ?ame
amplifude of the fundamental of the modulation frequency /n inear
discrithinator (to which the frequency modulated wave is applied itorted
modulation.

11.9  Frequency modulation distortion (for sinusoidal frequepty moa

Disfortion of the waveform at the output o the
generdtor output, when a sinusoidal fpé itor to
obtain|

11.10  Aver

The rom a
linear
Note. — “carrier

11.11  On/df

The es, by which the carrier is switched on and off bgtween

its unmodulated\ le g S the repetition following a given law.
11.12 Squé

For P rpose of this standard, a kind of on/off pulse modulation in which th¢ duty

factor [i

12. Pulse terms

Some basic pulse terms, used in these definitions but not otherwise defined themselves, will

be found in IEC Publication 469-1.

v 12.1  Puise amplitude

The algebraic difference between the top magnitude and the base magnitude.

Note. — For a carrier pulse (on/off pulse modulated carrier), these magnitudes relate to the envelope of the pulse.
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12.2  Durée de transition
Durée entre l'instant du point proximal et l'instant du point rémotal sur une forme d’onde
de transition.
12.3  Premiére (derniére) durée de transition

Durée de transition de la premiére (derniére) forme d’onde de transition dans une forme
d’onde d’impulsion.

Note. — Antérieurement dénommé «temps de montée (de descente)».

12.4  Durée d’impulsion

Durée entre le moment du début de 'impulsion et le moment de 1

12.5

Intervalle de temps entre le moment du début de I'impulsion~g ige florme d’onde
d’impulsion et le moment du début de "impulsion dg C n qui la suit

12.6 | Fréquence de répétition des impulsions

12.7 | Facteur de forme

Rapport entre la durée de la fdrme, d®
impulsions d’un tydi i siohs periody
12.8 | Distorsion de forxue

Diffé@
forme damd

pulsion et la période de rgpétition des

re tous les points correspondants dans le|temps d’une
Nmpulsign et d’uge forme d’onde d’impulsion de référence. Elle s’exprime

A

distoxsion~descréfe a créte de forme d’onde.

pulsion d’onde porteuse modulée est exprimée, la forme d’ond¢ d’impulsion de
d’impuision de modulation.

premiére transition d’une impulsion ou onde carrée au cours dle laquelie la
Iamplitude du palier de I'impulsion. Il est donné en pourcentage de 'amplitude
dupulsion.

12.10  Pente de palier

Distorsion du sommet ou de la base d’'une impulsion (ou du sommet ou de la base d’une
onde carrée) dans laquelle la pente générale est pratiquement constante sur 1’étendue du
sommet ou de la base et n’est pas nulle. La pente de palier peut étre positive ou négative.

Note. — Celle-ci est généralement donnée en pourcentage de 'amplitude de I'impulsion initiale, indépendamment du
dépassement et des autres irrégularités.

12.11  Résolution des impulsions

Séparation minimale des impulsions pour que le signal de sortie puisse atteindre son
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12.2  Transition duration

The duration between the proximal point and the distal point on a transition waveform.
12.3  First (last) transition duration
The transition duration of the first (last) transition waveform in a pulse waveform.

Note. — Previously called “rise (fall) time”.

12.4  Pulse duration

The duration between pulse start time and pulse stop time. RN

Note. - These instants of time occur when a point at 50% of the pulse amplitude is rea

12.5 Puls¢ repetition period

Th
of the immediately following pulse waveform in a periodi

hrt time

¢
5
=
[¢]
=
<
o
=
on
[}
—
£
(¢}
[¢]
=
—
=
(¢

=)
=]
=
w2
[¢]
»
~—t
o
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Lt
=
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=
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=
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12.6  Puls¢ repetition frequency

The reciprocal of pulse repetition pexiod.

12.7  Duty factor

Thg ratio of the pulse waveform repetition period of a periodic pulse

train)

12.8  Puls¢ waveform distoni

Thg algebrayd
waveform an
distortion.

a pulse
veform

Note. m is the

12.9 qu
A exceeds
the s ]
12.10 Tilt

A distortion of a pulse top or pulse base (or top or base of a square-wave) wherein the
overall slope over the extent of the top or base is essentially constant and other than zero. Tilt
may be of either polarity.

Note. — This is usually expressed as a percentage of the initial pulse amplitude, ignoring overshoot and other
distortions.

12.11  Pulse resolution

Minimum pulse separation for which the output can rise to normal amplitude during each
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amplitude normale pendant chaque impulsion et revenir dans les intervalles de temps a zéro
(ou au minimum déterminé par I’interférence de la fréquence de 'onde porteuse).

12.12 Rapport signal'espace

Rapport entre la durée d'une demi-onde carrée (mesurée 4 50% de la valeur créte a créte) et
la durée de la demi-onde carrée suivante, en spécifiant si la partie positive de I'onde est le
signal ou I’espace.

Notes 1. — Pour les impulsions, ce rapport est nommé «rapport de tout ou rien».
2. — Le rapport signal/espace est relatif & une onde carrée et ne doit pas étre confondu avec le facteur de forme

(paragraphe 12.7).

12.13  Déclenchement

Procédé par lequel une impulsion déclenche un événement ou un ¢dgterminés.

12.14 | Gigue (Jitter)

Instabilité d’une caractéristique de temps des formes
d’impulsions par rapport & un temps, un intervalle ou dn

aps un train

12.15 | Spectre d’impulsion (d’une onde porteuse)

Répartition de fréquence des
gt phase relative.

ifude relative

12.16

Intervalle de temps amié it1o ] si alla sortie du
générateur et la pré&mi
du déclenchemg
[ramplitude (sa

nes d’entrée
a 50% de

12.17

ce de la tension ou de la puissance d’un signal parasite a la
la sortie du générateur, pendant les intervalles péparant les
8, porteuse et la valeur de la tension ou de la puissance existhnt pendant

Valenr movenne de 1a pnissance dn signal de sortie pendant 1a durée de Iimpibision.
!

b) Puissance d'un train d’impulsion
Valeur moyenne de la puissance du signal de sortie.

13. Termes relatifs au balayage de fréquence

13.1 Temps de balayage

Intervalle de temps durant lequel la fréquence passe d’une valeur spécifiée 4 une autre. Ces
valeurs constituent les limites de la largeur de balayage.
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pulse and fall in the intervals to zero (or minimum determined by carrier frequency break-
through).

12.12 Mark /space ratio

The ratio of the duration of one half of a square-wave (measured at 50% peak-to-peak

value) to the duration of the other half. it being specified whether the more positive half is the
mark or the space.

Notes . — For pulses this is known as the “on/off ratio".

2.— The markspace ratio rclates to square-waves and should not be confused with duty factor (Sub-clause
12.7).

12.13  Triggering TN

A process in which a pulse initiates a predetermined event or responsg’

12.14  Jittey

Instpbility of a time characteristic of the pulse waveforms in %
reference time, interval or duration.

respe¢t to a

Note. — Tt is usually expressed as a peak-to-peak value.

12.15  Puls¢ spectrum (of a carrier pulse)

The| frequency distribution of the sifwsoi onents @he palse in relative amplitude
and rdlative phase.

12.16  Delay (of a carrier pulse)

The ier pulse at the generator outppt and
the fig at the triggering or modulation| input
termin Pl ignoring any overshoot).

12.17  Carr
The] rati 6 power value of an unwanted carrier frequency signal at
the oy ng”intervals between carrier pulses to the voltage or [power
value expressed in decibels.
4

12.18 Powd i itude modulated signal

a) Power in-a si pulse

Tha_average value of the PoweE of the

fiaat cagmal £o sl 1 ] 4on
TP IS ITAaT TOT HIC yuxo» VU dALTULL
b) Power in a pulse train

The average value of the power of the output signal.

13. Terms related to frequency sweeping

13.1 Sweep time

The time interval during which the frequency changes from one specified value to another,
these values being the limits of the sweep width.
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13.2 Largeur de balayage

Différence entre la plus élevée et la plus basse des fréquences couvertes pendant le temps de
balayage.

Note. — Dans les générateurs de balayage a fréquence centrale réglable, la largeur de balayage est égale a deux fois la

déviation de fréquence; dans les générateurs de balayage a frequences de départ et darrét réglables, elle est
égale a la différence entre ces deux fréquences.

13.2.1 Réponse en fréquence (régularité, pente)

Variations relatives du niveau du signal au cours de I'opération de balayage.

13.3  Erreur de linéarité de balayage

Al I3

Diffe d rrrenee—Af—par—rappo an—balavase de fréquerce Unéaire se produisant

pendant le temps de balayagé conformément & la figure 3 ci-desso

— 1

5
},.« K
(L

O

S

N
Tension de sortie de balayage
/Q N S créte a créte

\) Tension

FIGURE 3 45181

“\)

|l «——— Largeur de balayage

Note. — Lerreur de linéarité de balayage convient également pour exprimer lerreur dans un fonctionnement a
plusieurs sous-gammes dans lequel le balayage couvre plus d’une sous-gamme de fréquence. La méme

approximation peut également étre utilisée pour exprimer Uerreur introduite sur I'interpolation entre les
marqueurs de fréquence.

13.4 Tension de sortie de balayage

Tension de sortie correspondant a la déviation horizontale (X) d’une trace d’oscilloscope. La

tension varie (dans le cas idéal, linéairement) avec I’écart de fréquence instantanée provoque
par le balayage.

Notes 1. — Voir également la figure 3.

2. — En général. la tension de sortie de balayage ne dépend pas de la largeur de balayage fixée.
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13.2  Sweep width

The difference between the highest and the lowest frequencies of the frequency range
covered by the sweep.

Note. — In sweep generators with settable centre frequency the sweep width is equal to twice the frequency deviation;

In sweep generators with settable start and stop frequencies it is equal to the difference between these two
frequencies.

13.2.1  Frequency response (flatness, slope)
The relative variations in the signal level during the sweep process.
13.3  Sweep linearity error

Thefreguency—differen e—Afrelatrve—to—aties CqUeHey—sSweep t -%‘: Tl sweep
time according to Figure 3 below:

\ <
Frequency
Ky
3
2
o
&
| 3
' LA
/
< \ eak-to-peak sweep
/\\\> output voltage
</\ AN -
\ \) 'Voltage

FIGURE 3

451281

Note. — The sweep linearity error is also suitable for expressing the error in multiband operation in which sweeping

covers more than one frequency band. The same approach can also be used to express the error introduced
on interpolation between frequency markers.

13.4  Sweep output voltage

The output voltage for horizontal (X) deflection of an oscilioscope trace. The voltage varies
(in the ideal case, linearly) with the instantaneous frequency deviation caused by the sweep.

Notes 1. — Refer also to Figure 3.

2.— In general. the sweep output voltage does not depend on the set sweep width.
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13.5 Tension de sortie de référence de la fréquence
Tension de sortie qui varie (dans le cas idéal, de fagon directement proportionnelle) avec la
fréquence de sortie instantanée.
13.6  Erreur sur la fréquence rapportée a la tension de sortie de référence de la fréquence

Fréquence calculée d’aprés la tension de sortie de référence de la fréquence, moins la
fréquence vraie.

14. TFermes—relatifs_aux effets parasites. N

14.1 | Glissement de la fréquence de I'onde porteuse (en modulatio A odulation de
fréquence)

Variation de la fréquence moyenne de I'onde porteuse modulation.

valeur la plus

a porteuse non
euse modulée en

Taux de cllement non

modulé.

Ce t@

ic du générateur

€ caractéristique est également nommeée «modulation d’amplitude résiduelle» (sur une opde porteuse non
modulée), ou modulation d’amplitude sur onde porteuse.

14.4 Modulation d’amplitude parasite (due a la modulation de fréquence)

Taux de modulation d’amplitude du signal de sortie du générateur dii a la présence de la
modulation de fréquence.

Note. — Cette caractéristique est également nommée «modulation d'amplitude incidente», ou modulation d’amplitude
sur modulation de fréquence.

14.5 Modulation parasite de fréquence (en régime intentionnellement non modulé)

Déviation de la fréquence du signal de sortie, en régime intentionnellement non modulé.
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13.5 Frequency reference output voltage

Output voltage which varies (in the ideal case, directly proportionally) with the

instantaneous output frequency.

13.6 Frequency error referred to the frequency reference output voltage

The frequency calculated from the frequency reference voltage minus the actual frequency.

14. Terms related to unwanted effects TN

14.1  Carrigr frequency shift (AM and FM)

The change in the average carrier frequency due to the prese xodulation.

14.2  Freguyency shift of the carrier during pulses

Ungler pulse modulated conditions, the difference st afnd lowest

frequéncy during a pulse.

Notes J. — The frequency shift is often expressed as a pergéntage

2. — There may also be a shift which is
unmodulated carrier frequency.

14.3  Unwanted amplitude modmlation

Th¢ amplitude
intenfionally unmod

Thg

where:
U etr e a.c. component at the fundamental frequency
Uge dt the output of a linear detector to which the output signal of the §

weighted bandwidth used in the measurement should be stated.

P. ~ This q ity’is also known as “residual amplitude modulation” (on an unmodulated carrier wave

14.4  Unwanted amplitude modulation (due to frequency modulation)

output

and the

in an

enerator

or AM

The amplitude modulation factor of the output signal of the generator due to the presence

of frequency modulation.

Note. — This is also known as “incidental amplitude modulation”, or AM on FM.

14.5 Unwanted frequency modulation (in an intentionally unmodulated condition)

The frequency deviation of the output signal, the generator being in an intentionally

unmodulated condition.
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La déviation de fréquence parasite, souvent non sinusoidale, est équivalente a une déviation
sinusoidale qui produit une tension efficace de méme valeur a la sortiec d’un discriminateur
linéaire. :

Notes 1. — La bande passante de mesure, pondérée ou non, est de préférence indiquée.

2. — Cette caractéristique est également nommée «modulation de fréquence résiduelle», ou modulation de
fréquence sur onde porteuse.

14.6  Modulation parasite de fréquence (due d la modulation d’amplitude)

Déviation de frequence du signal de sortie due a la présence de la modulation d’amplitude.

Note. — Cette caractéristique est également nommée «modulation de fréquence incidente», ou modulation de fréquence

sur modulation d’amplitude.

14.7 | Fuites
14.8 | Rayonnements
15. [Vermes techniques supplémentaires
15.1 | Durée de préchauffage
Intervalle de temps qui s’écoule
spécifiées, nécess '
fonctionnement,
15.2
15.34
ale,
cardcter
reproduire.

Champs parasites rayonnés résultant d’imperfe

es conditions
latives a son

g¢ conformément aux indications du constfucteur, sans
s utilisation d’appareils extérieurs, par laquel]le on ajuste
r que le générateur soit en état de fonctionner avep la précision

dans le domaine de mesurage, du plus petit changgpment d’une

fonctionnelle, ou d’une grandeur s’y rapportant, que l'on peut obtenir et

15.4  Précision de positionnement successif (d la méme valeur)

Pour une caractéristique fonctionnelle, ou une grandeur s’y rapportant, la moiti¢ de la
différence entre la moyenne des valeurs obtenues pour des réglages successifs sur une position
specifiee du cadran quand on approche la position par un cdté, et la moyenne des valeurs
obtenues quand on approche la position par autre coté.

15.5 Détecteur linéaire

Démodulateur d’amplitude qui reproduit avec une distorsion négligeable enveloppe d’une
tension haute fréquence modulée en amplitude.
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14.6

14.7

14.8

15.

15.1

15.2

15.3

15.4

15.5

The unwanted frequency deviation, often non-sinusoidal, is equivalent to a sinusoidal
deviation which produces the same r.m.s. voltage at the output of a linear discriminator.

Notes 1. — The weighted or unweighted bandwidth used in the measurement should be stated.

2. — This quantity is also known as ‘‘residual frequency modulation”, or FM on CW.

Unwanted frequency modulation (due to amplitude modulation)

The frequency deviation of the output signal of the generator due to the presence of
amplitude modulation.

Note. — This is also known as “incidental frequency modulation”, or FM on AM.

Leakqge

Unyanted voltages caused by internal imperfections of the gen
exterrfally connected leads (including the power supply lead).

ato

d. pres t?bany

Radidtion

Untvanted radiation fields caused by imperfections

Additipnal technical terms

Warm-up time

Thg time interval after switching on
to comply with all perfd 1

specified conditions necessarly for it

Preli
Th mbling
the g cturer’s

instru

Resq

Th
charg

rmance

Resetting accuracy

For a performance characteristic or quantity related thereto, half of the difference between
the average of the values obtained when repeatedly setting to a specified dial position,
approaching from one side, and the average of the values obtained when approaching from the
other side.

Linear detector

An amplitude demodulator reproducing with negligible distortion the envelope of an
amplitude modulated carrier wave.
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15.7

15.8

16.

16.1

l6.2

16.3
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Discriminateur linéaire

Démodulateur de fréquence qui reproduit avec une distorsion négligeable la forme d’onde de
modulation d’une onde modulée en fréquence.

Sortie auxiliaire de signal

Sortie d’un signal a la fréquence de I'onde porteuse et & un niveau specifiique pour la mesure
de la fréquence de l'onde porteuse au moyen d’un compteur de fréquence extérieur au

géneérateur, ou prévue pour la synchronisation de la fréquence du générateur ou pour d’autres
fins.

Note. — Si la sortie est essentieliement prévue pour la mesure de la fréquence de Ionde porteuse au moyen dun
compteur de fréquence extérieure au générateur, l’expression utilisée est «sorzie compteur».

Caracteéristiques programmables

Caracteristiques  d'un  générateur, telles que la fréquengé i sortie, la
modulation, etc., pouvant étre programmées au moyen,
compatibles.

ifs logiques

SECTION DEUX — TYPES
DES CARACTERISTIQUES

{énéralités

e toutes les
edigeant une
e telle fagcon

hoyens pour
peut avoir,

numérigues

11 > P 1 >
Lorsquil-existeun—dispositit-de-conmande—munuelie-d-une-grandenr—enom—de 'organe de

commande est forme en ajoutant (organe de) commande, (organe de) réglage ... au nom de la
grandeur (par exemple (organe de) réglage de la fréquence). Lorsqu’il existe plusieurs organes
de commande manuels, on fait la distinction entre ces organes en ajoutant des adjectifs
descriptifs (par exemple «gros» et «fin»).

Note. — L’inscription des termes annexes «commande de», «réglage de», etc., sur le panneau avant ou ailleurs est
facultative.

Nomenclature relative a la commande des caractéristiques programmables

S’il y a des caractéristiques programmables, le nom des bornes d’entrée de commande est
forme en ajoutant commande programmée au nom de la grandeur (par exemple commande
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4] —

15.6 Linear discriminator

15.7

15.8

16.

16.1

16.2

16.3

A frequency demodulator reproducing with negligible distortion the modulation waveform of
a frequency modulated carrier wave. ’

Auxiliary signal output

An output at the carrier frequency at a specific level intended for the measurement of the
carrier frequency by an external frequency counter, or intended for synchronization of the
generator frequency or for other purposes. ‘

Note. — If the output is primarily intended for the measurement of the carrier frequency by an external frequency
counter, the term is “counter output”.

Programmable characteristics
Characteristics of a generator such as frequency, output amplitude which
may be remotely controlled, for example through compatible logic ci
SECTI S
General
Thi$ section describes the types of con ited to
any pgrformance characteristic which tion is
being |formulated, a carefu ity, so
that the specification is%so argapiged a
Provikion of control
Any quanti a acCilities with which the value, occurrence or state of
a quantity which 4 t may be established. The kinds of facilities may be
signal
WH anual control of 2 guantity is provided, the name of the control is formed by

appending the word “control” after the name of the quantity (for example frequency, frequency
control). When more than one manual control is provided, such controls are distinguished by
the use of additional descriptive words (for example “‘coarse” and “‘fine”).

Note. — The inclusion of the appended word “control” on the front panel or other markings is optional.

Nomenclature for programme control of quantities

When programme control of a quantity is provided, the name of the programme input is
formed by appending the words “programme control” after the name of the quantity (for
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programmée de la fréquence). Lorsqu’il existe plusieurs bornes d’entrée de commandes
programmees, on fait la distinction entre ces bornes d’entrée en attribuant des désignations aux

bornes ou broches de connecteurs.

Note. — L’inscription du terme annexe «commande programmée» est facultative.

17. Types particuliers d’organes de commande

Le présent article décrit les types d’organes de commande utilisés

pour la commande

manuelle ou programmeée. En principe, 'un ou l'autre de ces types peut, dans tous les cas, étre

associé¢ a une grandeur donnée.

17.1

17.2

17.3

18. Commandes multiples

Une grandeur @ covmgandes
commandes.
ci-dessus.

acung deNces commandes peutetre 1'une de celles qui sont définies

Nmande.
Ede fournit

e fournit un
de la valeur

ste plusieurs
a Particle 17

huelle et une
lles qui sont

SECTION TROIS — EXPRESSION DES QUALITES DE FONCTIONNEMENT

20. Valeurs et limites des erreurs

Les qualités et la nature du fonctionnement d’un générateur sont définies et

1) les limites des erreurs sur les valeurs des grandeurs

exprimées par:

se rapportant a certaines des
caractéristiques fonctionnelles; ‘ '
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example frequency; frequency programme control). When more than one programme control
input is provided, such inputs are distinguished by the assignment of designations to connector
pins or terminals. :

Note. — The inclusion of the appended words “programme control” in the markings is optional,

17. Specific types of control

This clause describes the types of control of quantities which may be provided by facilities
for manual and/or programme control. In principle, any of these types of control may be
associated with any quantity.

17.1 A fixed quantity is a quantity for which no control is provided.

>GS or

values

17.2 A switched quantity is a quantity whose control provides twg
states

17.3  An dfdjustable quantity 1s a quantity whose control proy
as a flunction of actuation of the control in one dire s s complete range.

18. Multiple control

A
wherg

ovided,
bve.

19. Manual/programme\con

olled quantity is a quantity for which facilities for both manual
conty| amme\control are provided, wherein any or all of the controls may bd any of
the ¢ i iq Llauses 17 and 18 above.

SECTION THREE — EXPRESSION OF PERFORMANCE

20. Values and limits of error

The quality and nature of the performance of a generator is defined by statements of:

1) the limits of error of the values of quantities related to certain performance
characteristics,
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2) les valeurs maximales, minimales ou assignées de ces grandeurs;
3) les états (valeurs disponibles) prévus pour ces grandeurs.

Pour chaque grandeur a spécifier, on détermine les indications obligatoires et facultatives, les
méthodes d’expression des erreurs et les conditions d’essais, en se référant au tableau I de
I’article 29.

Si Perreur introduite par une méthode d’essai n’est pas négligeable (voir article 34), cela doit
étre indiqué dans les spécifications. ‘

21. Indications obligatoires

a) Pour toute grandeur de la colonne 1 du tableau I, I'indicatig
grandeur est obligatoire.

lessous de la

Rilité de la

b) Les limites de l'erreur de fonctionnement et les li
fréquence porteuse doivent étre exprimées conformémé

Note. — Pour les prescriptions relatives aux essais, se référer au
la colonne 2 du tableau.

X paragraphes figurant dans

22. |indications facultatives (limitées\par

u [ figurspthdivers termes techniques décrivant des erreurs et
des coefficients fréquemmeny spé rapportant aux grandeurs de la colpnne 1. Si on
e terme et la

hes figurant dans

colonne 1 du
nent dans la

hes figurant dans

On peut indiquer des limites d’erreurs ou des valeurs faisant I’objet d’un accord entre le
constructeur et 'utilisateur mais non mentionnées dans la présente norme.

24. Spécification des grandeurs

24.1 Unités de mesure

Toutes les limites d’erreurs ou valeurs relatives & une grandeur donnée, exprimées
conformément aux articles 21, 22 et 23, doivent I’étre dans I'unité de mesure spécifiée pour la
grandeur considérée.
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21.

22.

23.

24.

2) the maximum, minimum or rated values of these quantities, and
3) the states (available values) provided for these quantities.

The relationship between quantities to be specified, mandatory and optional statements,
methods of expressing error, and requirements for testing is shown in Table I of Clause 29.

If the error of a test method is not negligible (see Clause 34), it should be stated in the
specifications.

Mandatory statements

a) Fdr any quantity listed in column 1 of Table I, a statement shall b bw the
quiantity, any term appears in column 1 of the table.

b) TH ithy (7 nod of
ex 3 \ is also

ap|
Note. - a inNe ) able.

Optior]

a) Cd scribing errors and coefficienty which
quantities listed in column 1. If a
hl term

ar

sta
an
N table.

b) If nn 1 of
T4 if - e/€xpressed in accordance with the method of expressing
er
N( table.
4

Optional statements Xnot limited by this standard)

Statements of limils of error or staftements of values mufually agreed upon by the
manufacturer and the user but not mentioned in this standard may be made.

Specification of quantities

24.1 Units of measurement

All statements of limits of error or values for any quantity, made in accordance with
Clauses 21, 22 and 23, shall be in the unit of measurement which is specified for the particular
quantity.
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24.2  Grandeurs a commandes multiples

Le constructeur doit spécifier les limites d’erreurs ou valeurs, selon le cas, de la grandeur
dans toutes les combinaisons des organes de commande associés.

24.3  Grandeurs a commande manuelle/programmée

Pour toute grandeur d’un générateur, on peut avoir prévu a la fois un organe de commande
manuelle et un organe de commande programmée. Dans ce cas, le constructeur doit
spécifier:

a) Les moyens ou techniques de sélection du type de commande, par lesquels les dispositifs de
commande manuelle sont activés pour permettre la commande de la grandeur tandis que
les dispositifs de commande programmée sont désactivés. ou inverwt.

spcpnditions les
b priorité sur

b) Les moyens ou techniques d’attribution de priorité: comment
dispositifs de commande manuelle (ou programmée) peuvent z
les dispositifs de commande programmée (ou manuelle).

24.4 |Double expression d'une grandeur

doivent étre
es d’abotd: celles qui

Pour les grandeurs a commande manuelle/progka
distinctes. Les indications relatives & la command
sont relatives a la commande programmeée. eng

25. Expression de Perreur de stabilité

Les limites de erreur de stabilité doive
S e gs cars

25.2 ) iclyi idyran s le tableau I, on procéde de la fagon sujvante:

25.1 bles pour les combinaisons {pécifiées des

ctéristiques d’influence dans les conditions

Uerreur de stabilité de la fréquence et celles de Terreur de fopctionnement

slative aux caractéristiques fonctionnelles autres que la figquence peut

de stabilit¢ n’est pas comprise dans les limites de| lerreur de
ent, les limites de ces deux erreurs doivent faire ’objet d’indications distinctes.

26. Expression de Perreur d’influence

Si elle est indiquée. I'erreur d’influence d’une grandeur spécifiée doit étre spécifice
conformément aux paragraphes 26.1 ou 26.2 ci-dessous.

26.1 Expression des limites de l'erreur d’influence

On peut spécifier les limites de I'erreur d’influence pour tout le domaine de mesurage d'une
grandeur d’influence.

Note. — Cette forme d’expression convient en I'absence de relation sensiblement linéaire entre ’erreur d’influence et la
grandeur ou la caractéristique d’influence qui 1'a produite.
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242 Multiple-controlled quantities

The manufacturer shall specify the limits of error or values. as applicable, of the quantity in
all combinations of the controls which are associated with the multiple-controlled quantity.

24.3  Manual programme controlled quantities

Any quantity of a generator may have facilities for both manual control and programme
control. When both kinds of control are provided, the manufacturer shall specify the

following:

a) Control selection: defined as the means or techniques by which the facilities for manual
control (programme control) are activated to permit control of the quantity, whilst the
facilities for programme control (manual control) are deactivated. o~

b) Piovision of override: defined as the means or techniques by which, and the\ corditions

urlder which. the facilities for manual control (programme control) may or(Will ovstride the

fagilities for programme control (manual control).

24.4  Dual| specification of a quantity

with a

WHen facilities for both manual control and prograrf
it nd for

quaniity. the quantity shall be specified separately.
progfamme control.

25. Form|of the specification of stability errox

25.1 The|limits of stability grror stated hallali e specified combination of iffluence
quantities and influencing isiids within) theirdrated operating conditions.

25.2 Whg Table 1,

a) T perating

el

b) H luded in

c) V s of the

26. Form of the specification of influence error

If stated. the influence error of a specified quantity shall be specified in accordance with
Sub-clauses 26.1 or 26.2 below.

26.1 Specification of limits of influence error

The limits of influence error over the effective range of a quantity may be specificd.

Note. — This form of specification is convenient when no substantially linear relationship exists between the influence
error and the influence quantity or influencing characteristic which causes it.
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26.2  Expression du coefficient d’erreur d’influence

On peut spécifier I'erreur d’influence pour tout le domaine de mesurage d’une grandeur
d’influence, sous la forme d'un coefficient (variation par unité de variation de la grandeur
d’influence, avec le signe qui convient).

Note. — Cette forme d’expression convient lorsqu’il existe une relation sensiblement linéaire entre I’erreur d’influence
et la grandeur ou la caractéristique d’influence qui I'a produite. Bien que cette forme d’expression ne spécifie

pas les limites de Uerreur d’influence, cette derniére est' en général sensiblement plus petite que lerreur
intrinséque; 'absence de limites de I'erreur d’influence n’a donc pas d’importance.

26.3  Catégories d'utilisation

Les valeurs ou les domaines de référence, les domaines assignés de fonctionnement et les

domaines limites de fonctionnement, de stockage et de transport de toutes les grandeurs
influence dojvent étre choisis dansuneseule-des—catésories—d utiisationIH—HE de l’article 6

atégeries—d utiisatio
de la Publication 359 de la CEIL

Catégorie d’utilisation I: Pour usage a lintérieur et dan 1 >encontrées
normalement dans les i
I’appareil est manipulé %

usines, ou

Catégorie d’utilisation I1: Pour wusage dan
conditions d’epviron

contre les
<t dans lgs conditions
e celles des

Catégorie d’utilisation III: u lappareil

n 359 de la
en tant que

elle.
Le génératepr p . s categories de domaines [assignés de

iions\d’eénvironnement et 4 une autre catégorie pour les

27. K

olonne 1 du
s ne figurant

bleau I, Ierreur doit étre indiquée en des termes ayant fait I’objet|d’un accord
steticteur et 'utilisateur.

entrede ¢

28. Informations supplémentaires

28.1 Chacune des indications ci-dessous, si elle est applicable au générateur, doit figurer dans le
manuel d’instructions rédigé conformément aux prescriptions de la Publication 278 de la CEI:
Documentation a fournir avec les appareils de mesure électroniques. En outre, il est
souhaitable que ces indications figurent dans toute notice technique:

a) types des dispositifs de mesure et de commande pour I'amplitude et la fréquence de I'onde
porteuse;
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26.2  Specification of influence error coefficient

The influence error over the effective range of a quantity may be specified in coefficient
form as the change per unit of influence quantity, including the appropriate sign.

Note. — This form of specification is appropriate when a substantially linear relationship exists between the influence
error and the influence quantity or influencing characteristic which causes it. Although this form of
specification does not specify limits of influence error, typically the influence error is significantly smaller
than the intrinsic error, and the absence of limits of influence error is not important.

26.3  Usage groups
The reference values or ranges, the rated ranges of use and the limit ranges of operation,
storage and transport for all influence quantities shall be selected from only /,m%)f the usage
groups FHor - Claose 6 of TE€Pubticatiomr359:
Usage |group I: For indoor use and under conditions which > n
laboratories and factories and where generator§ ully.
Usage [group II: For wuse in environments having p v ' es  of
environment and under conditions o ups [
and III.
Usage group III:  For outdoor use ted to
rough handling.
Any| exceptions to the values given/in Clause\gd Publication 359 shall be explicitly
and clgarly stated by the manufacturen wit ind} hat they are exceptions.
The [ generator ma S \ g B of rated ranges of use for environmental
conditjons and to an i pply conditions, but this shall be clearly stated.
27. Method
Th hmn 1
of Tab listed
in Tah d the
user
28. Additional information

28.1

In the instruction manual written in accordance with IEC Publication 278: Documentation
to Be Supplied with Electronic Measuring Apparatus, any of the following data which is
applicable to the generator shall be included. Furthermore, these data should preferably be
given in any information sheet:

a) types of indicators and controls for carrier amplitude and frequency;
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¢)
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1)
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type de laffaiblisseur, son étendue de mesure et les échelons d’atténuation;
type du connecteur de sortie, ou dimensions du guide d’onde et type de bride;

description des qualités de fonctionnement d’une stabilisation automatique du niveau de
sortie, et la fagon dont la régulation est effectuée (soit par régulation de la tension, soit par
régulation de la puissance);

unités et étendues de mesure du dispositif de mesure et de commande de Iexcursion de
fréquence;

unités et étendues de mesure du dispositif de mesure et de commande du facteur de
modulation d’amplitude;

limites des charges admissibles pour toutes les sorties:

h)
i)
7
k)
l)

n)

0)

p)
q)
r)

a)

m) consommation maximale;

limites des niveaux admissibles pour toutes les entrées:
description des niveaux d’interface de programmation et dex

étendue des tensions d’alimentation en courant alternau

dispositif de protection contre les

sjoncteur de

sont situés a

nce interne et
ments sur la
e en ce qui

L}

Vants (s’ils. sont applicables) doivent étre également indiqués pour un
est un accessoire pour un générateur particulier et auksi pour un
de fonctionner avec ou sans synchronisateur:

$’il’ ext un dispositif de verrouillage/déverrouillage, et le moyen d’indiquer Détat

sverrowllés
¥ e

b)

pour un genérateur, le numéro de référence du (des) type(s) de synchronisateur qui peut
etre utilisé et les modifications des caractéristiques fonctionnelles qui en résultent, en ce qui
concerne plus particuliérement:

— la précision et la stabilit¢ de la fréquence de 'onde porteuse;
- la discrimination des différences de fréquence;

— les limitations de la modulation de fréquence (par exemple réduction de la valeur
maximale ou accroissement de la distorsion);

— les effets sur le bruit et les sorties parasites.
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28.2

Jj) rang

b) type of attenuator, its range and steps of attenuation;

¢) type of output connector, or waveguide dimensions and type of flange;

d) description of performance of automatic output level stabilization. and its control method
(whether controlled by voltage or incident power);

e) unit

s and ranges of the f.m. deviation indicator and control;

/) units and ranges of the a.m. modulation factor indicator and control:

g/ limits of permissible loads for all outputs;

h) limiks of permissible levels for all inputs;

i) desq

k) rang
1} volt
m) max

n) ove
thei

o) desd

p) whel

q) wei

r) for
whi
me3

ription of remote programming interface levels and format;
¢ of alternating or direct supply mains voltages;
¢ of alternating supply mains frequencies;

noges of batteries and their current capacity;

imum power consumption;

Joad protection devices (for example: fusg hermal cut-out relay

I cut-out values;

(a8 relevant) shall also be included for a synchronizer which
iculan\ generator. and also for a generator capable of operating w

) and

with
form,

1S an
th or

hte ;

b) for a generator, the reference number of type(s) of synchronizer which may be used, and

the

resulting changes in performance, referring especially to:

— accuracy and stability of carrier frequency;

— incremental frequency discrimination;

— limitations on frequency modulation (for example reduction of maximum value or
increase of distortion);

— effects on noise and unwanted outputs.
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Les renseignements suivants peuvent également étre donnés:

¢) le niveau haute fréquence disponible a partir du générateur pour la synchronisation;

L]

d) le niveau haute fréquence requis par le synchronisateur;

e) I’étendue de la tension de commande acceptable par le générateur;

J) Tétendue de la tension de commande fournie par le synchronisateur;

g) la vitesse maximale de la boucle d’asservissement ;

h) les types de connecteurs d’entrée/de sortie:

i) le moyen d’attacher mécaniquement les éléments;

Note. — Si le synchronisateur est un accessoire permanent du générateur, et si le génWst toujours synchronisé,

iptions du présent naraccaol
les prescrip P parapraph

4
SORT

L aodad
Pas—appPrcanIcs:

4 balayage de fréquence:

D15(22 et 2%

a) toutes prescriptions générale
prescriptions  relatives

Les renseignements suivants doivent également étre donnés en %

;générateurs

a) les modes de balayage, par exemple externe, manuel < 3 ronisation de

c¢) les marqueurs de fréquence, y compris les (types A y glage.

vironnement,

générateur se
es conditions

prescrits

y rapportant
ories d’essais

cernant sont

scriptions générales auxquelles se rapporte le tableau I sont indiquées ayx articles 20,

La relation entre i) les prescriptions relatives aux modes d’expression et aux essais et ii) les
points apparaissant dans les différentes colonnes du tableau I est la suivante:

Point Numéros de colonne

Modes d’expression

Essais correspondants

Modes d’expression

1
2

Essais correspondants 4

Article(s) montrant la prescription correspondante

21

31, 32 et 45 et paragraphes indiqués
au tableau I

22

33 et 45 et paragraphes indiqués au tableau I
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28.3

28.4

29.

The following data may also be included:
¢) r.f. level available from generator for synchronizing;
d) r.f. level required by synchronizer;
e) range of control voltage acceptable to generator;
f) range of control voltage supplied by synchronizer;
g) maximum speed of control loop;
h) types of inlet/outlet connectors;

i) means of mechanically fastening the items together.

Note. — 1f the synchronizer is a permanent accessory of the generator and if the generator is alwnchronized, the

lCLluilClllCllL) Uf Lllib bub-\,‘laubc L‘lU ITIT app}y

The following data shall also be included for sweep generators:

a) swgep modes, for example, external, manual, trigger, line s single
swgep, triangle sweep;

b) blapking control modes;

c) frequency markers, including kinds of markers, c¢ntrg

The following data may also be inclyded;

a) any 2 ymple:
specifications relating to electromagmetic int reliability, environment, maintain-
ability, workmanship requirements

b) the| applicable calibrdti h of time during which the gererator
rempains  within i when used under specified opgrating
conditions.

Quantities relate;o
The them,

are sgbject  to\sp erfts  concerning  specification statements and testipg for

verific
Thef ted in

Table [

The| D1, 22

and 24.

The relationship between i), the requirements for statements and tests and ii), the items
appearing in the various columns of Table I, is as below:

Item Column number Clause(s) showing related requirement

Statements 1 21

Related tests 2 31, 32 and 45 and sub-clauses shown in Table I

Statements 3 22

Related tests 4 33 and 45 and sub-clauses shown in Table I
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TABLEAU [

Prescriptions relatives aux modes d'expression et essais sur les grandeurs se rapportant
aux caractéristiques fonctionnelles des générateurs

Si aucune de ces caractéristiques n’est fournie, il convient de se conformer aux prescriptions sous
forme de tableau, en plus des prescriptions générales des articles 20, 21, 22 et 24.

Grandeurs qui doivent étre spécifiées Grandeurs qui peuvent étre spécifiées
Q)] @ (3 4
Valeurs assignées, valeurs maximales et minimales Para- Errenrs ef coefficienfs dadluence Para-
efreurs de fonctionnement et erreurs de stabilité graphe (voir article 26) graphe
(voir article 25) se rap- Méthodes requiges d’ex i se rap-
(Popir l'erreur intrinséque facultative, voir article 22, portant CRreurs portant
point b)) a I’essai <\ a Dessai
Méthodes requises d’expression des erreurs /\
29.1] Fréquence de ['onde porieuse (voir également
paragraphe 29.3.3)
29.11a) Fréquence* a la sortie normale re 33.1
*|Lorsqu’elle est indiquée pour les générateurs & °C
balayage de fréquence, cette fréquence
s’applique au mode continu et au mode de
balayage avec fréquences de départ et d’arrét
réglables
Errgur de fonctionnement: elle peut étre i 31 33.1
sdlon i) ou ii}:
i)| par rapport a I’échelle x - 1076 de la valeur préréglée pour hn
+ (x% de la valeur préréglée + z Hz)(ou changement de +10% de la tension
+ (x- 107 de la valeur préréglée + = d’alimentation
ou y = de préférenceSN\ou 9 )
iif par rapport a la ten§ipn dé i 7 Coefficient d’influence de 'amplitude 331
x-107% de la valeur préreglée pour une 45.1
fréquence) réduction de 10 dB par rapport au
+(x% de la valg niveau de puissance assignée maximgle
Déplacement (moyen) de la fréquence |de 33.1
Ponde porteuse 332
x-107% de la valeur preréglée
Coefficient d’influence de I'impédance [de 33.1
charge (pour les fréquences acoustiqhes) 335
x% de la valeur préréglée pour un
changement de I'impédance de chargde
du circuit ouvert a la charge assignde
Eré 32.1 Déplacement de la fréquence de I'ondg 33.1
+x glée + y Hz 322 porteuse pendant les impulsions 33.2
x- 1076 de la valeur preréglée
29.1}1bg la sorue auxiliaire Réaction de sortie auxiliaire 331
x-1076 de la valeur préréglée 45.2
29.1.2 Réglage fin
Erreur de fonctionnement 31.1
+x% de la valeur préréglée ou
+y% d’une valeur conventionnelle spécifiée
Note. — Lorsque les erreurs sont déterminées pour des valeurs de
la sous-gamme de réglage fin différentes de la valeur
supérieure, lerreur peut étre exprimée sous la forme de
pourcentage de la valeur la plus élevée que I'on puisse
obtenir dans cette sous-gamme; dans ce cas, la valeur
conventionnelle est la valeur la plus élevée.
29.1.3  Limites de la gamme effective de fréquence
(et sous-gammes éventuellement)
Valeurs assignées
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TaBLE 1

Requirements for statements and tests on quantities related to performance characteristics
of generators

If any of these characteristics is provided, the tabled requirements shall be complied with, in
addition to the general requirements of Clauses 20, 21, 22 and 24.

Quantities which shall be specified Quantities which may be specified
0] )] 3 @
Rated values, maximum and minimum values, Test Influence errors and coefficiyrrfs\ Test
operating erfors and stability errors (see Clause 25) sub- (see Clause 26) .‘le-
clause Required methods of expresSiny errars clause
(For optiona| intrinsic error, see Clause 22. Item b))
Required methods of expressing errors N
29.1 Frequdqncy of carrier wave (see also Sub-clause
29.3.3)
29.1.1a) Fiequency * at regular outlet 33.1
* When sfated for sweep generators, this is
applicahle to CW mode and sweep mode with
settable|start and stop frequencies
Operating efror: this may be stated in the form i 1‘< 33.1
or ii):
i) referrefl to scale N
+ (x% of the pre-set value +z Hz) or
+ (x- 0™ of pre-set value +z Hz)
where|y = preferably 6 or 9 Q
ii) referred to frequency refere mplitude influence coefficient 33.1
(of a §weep generator) \ % - 1076 of pre-set value for 10 dB 45.1
b i reduction from maximum rated output
+ (x% of calculated val level
Carrier frequency shift (average) 33.1
x - 1079 of pre-set value 332
Load impedance coefficient (for audio 331
frequencies) 33.5
x% of pre-set value for change from
open-circuit to rated load impedance
Stability eg 32.1 Carrier frequency shift during pulses 331
+x- 1076 o 32.2 x-10-6 of pre-set value 332
29.1.1b) Hrequeney, atauxjliary outlet Auxiliary outlet reaction 33.1
x - 10-6 of pre-set value 452
29.1.2  Incremental frequency
Operating error 31.1
+x% of the pre-set value or
+p% of a stated fiducial value
Note. - - If errors are determined at points other than the highest
value of any incremental frequency range. the error may
be given as a percentage of the highest value attainable
in that range, in which casc this highest value is the
fiducial value.
29.1.3 Limits of effective frequency range (and
bands if any)
Rated values



https://iecnorm.com/api/?name=17087c16540548ee19c32859fd75965e

- 56 — 716 © CEI 1981

TABLEAU 1 (suite)

Grandeurs qui doivent étre spécifiées Grandeurs qui peuvent étre spécifiées

» 2 (3 ®
Valeurs assignées, valeurs maximales et minimales, Para- Erreurs et coefficients d’influence Para-
erreurs de fonctionnement et erreurs de stabilité graphe (voir article 26) graphe
(voir article 25) se rap- Meéthodes requises d’expression des se rap-
(Pour I'erreur intrinséque facultative, voir article 22, portant erreurs portant
point 5)) a D’essai a essai

Methodes requises d’expression des erreurs

29.1.4  Recouvrement

29.1.5  Précision de positionnements successifs (d la
méme valeur )

Valeur assignée

Erreur de fonctionnement (seulement obligatoire si 31.1
elle est supérieure 4 I'erreur de stabilité sur VAN
15Ty
29.1.6  Fréquence interne de référence
a)| Fréquence du générateur de [fréquence de cali-
brage (dans le cas d’oscillateurs accordables)
Erreur de fonctionnement Erreur de stabiljté
b) |Fréquence de l'oscillateur de référence (dans le
cas des appareils de synthése et de
synchronisateurs)
Erreur de fonctionnement
322
oins de x partigs
ar jour’ aprés z h (ou joufs
h ois)Ne fonctionnement
in
‘influence de la températur 33.1
EP R de la valeur préréglée par °C
oefficient d’influence de la tension 33.1
‘alimentation
Q -x- 1076 de la valeur préréglée pour
5 un changement de +10% de la tensidn
d’alimentation
c) \)/
29.1.7
cali
Val
29.1.8
do.
Val
7o
29.1.9
lac
Val
29.1.1 Bande de fréquences de verrouillage pour

la symchvonTsarion
Valeur assignée
% fréquence

29.1.11*  Niveau de tension externe requis pour le
verrouillage
Valeur assignée

* Ces termes s’appliquent aux générateurs capables d’étre
synchronisés par une autre source de signal.

29.1.12  Temps de commutation de la Jfréquence
(d'un synthétiseur ou d'un générateur
programmable )

Valeur assignée
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TABLE I (continued)

Quantities which shall be specified

Quantities which may be specified

R
X

o
+

29.1.7

29.1.8*

29.1.9%

29.1.10

29.1.11

* These t
another

29.1.12

¢) Frequehcy reference outp
genera

calibrator
Rated val

Rated v
% frequet

Rated valfie

Rated value
% frequency

Rated value

or a programmable generator)

Rated value

voltage (for sw

ors)
ated [value
volts| per unit
perafing error
x%
Fred

®ue

of rated value

Puy

EX

* oldiin range for svuchronizig
~+

M 2 3 &)
Rated values, maximum and minimum values, Test Influence errors and coefficients Test
operating errors and stability errors (see Clause 25) sub- (see Clause 26) sub-
clause Required methods of expressing errors clause
(For optional intrinsic error, see Clause 22, Item b))
Required methods of expressing errors
29.1.4 Band overlap Rated value
29.1.5 Re-setting accuracy
Operating error (only mandatory if greater than 31.1 RN
15 min stpbiity—errory
29.1.6 Intefnal reference frequency
a) Frequepcy of calibrator (for tunable
oscillafors
r) | N
Operafing error Stability error
b) Frequepcy of reference oscillator (for
synthegizers and synchronizers)
Operafing error
322
parts in 10¥
(or days or months)
gration
ce coefficient 33.1
pre-set value per °C
( 33.1

5

*  External voltage required for hold-in

erms apply to generators capable of being synchronized by
signal source.

Frequency switching time (of a synthesizer
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TABLEAU I (suite)

Grandeurs qui doivent étre spécifiées Grandeurs qui peuvent étre spécifiées
) @ (3) @)
Valeurs assignées, valeurs maximales et minimales, Para- Erreurs et coefficients d’influence Para-
erreurs de fonctionnement et erreurs de stabilité graphe (voir article 26) graphe
(voir article 25) se rap- Méthodes requises d’expression des se rap-
(Pour l’erreur intrinséque facultative, voir article 22, portant erreurs portant
point b)) a Dessai a l'essai
Meéthodes requises d’expression des erreurs
29.1.13  Temps de recouvrement (pour la porteuse Erreur de stabilité 32.1
modulée en impulsions)
29.2  Amplitude de 'onde porteuse a la valeur Coefficient d’influence de la température 33.1
maximale saut spécification contraire (voir x dB par °C
ég terment yalaéjay:n, "n.—Ar.?); /\
29.2.0  Amplitude (non modulée) Coefficient d’influen 33.1
d’alimentation
31.1
33.1
332
Erreyr de fonctionnement: peut étre spécifig 32.1
cofnme indiqué au point @) du paragraphe\29.2. 32.5
(ol aux points b) et ¢))
29.2.1a) Toutes les amplitudes préréglées de
gamme effective d’amplitude de I'onde porteuse
Errefr de fonctionnement
+k dB de la valeur prégeglée 531,1
29.2.0b) Amplitude maxima 8 fectd
d’gmplitude de I'onde
Errepir de fonctionnement
+k dB de la Maleur wréréglée 311
29.2fte) A_[f : ‘
paur n’importduqu MRINALSY
de {
o)
dg ateur de
nt
Erre
z dB + y) dB, ou 31.1
29.2 f ent effectif
Valdurs asdignées des\limifes des étendues de mesure
et
29.2|3\Etendue de Ynesure de 'amplitude de 'onde
pLI!LMJL dVUL UU SdIly lllUL‘luid.l.iUll
Valeurs assignées des limites des étendues de
mesure
29.2.4 Amplitude du signal de sortie auxiliaire
Valeur assignée
29.2.5 Temps de commutation de 'amplitude de
sortie d’un appareil de synthese
Valeur assignée
29.2.6 Distorsion d'une onde sinusoidale: peut étre Coefficient d’influence de I'impédance de 33.1
exprimée comme indiqué aux points ¢/ ou b) du charge pour les fréquences acoustiques 33.5
paragraphe 29.2.6
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TABLE | (continued)

Quantities which shall be specified

Quantities which may be specified

(1 @ 3) @
Rated values, maximum and minimum values, Test Influence errors and coefficients Test
operating errors and stability errors (see Clause 25) sub- (see Clause 26) sub-
clause Required methods of expressing errors clause
(For optional intrinsic error, see Clause 22. Item b))
Required methods of expressing errors
29.1.13  Recovery time (for pulse modulated carrier) Stability error 32.1
29.2  Amplitude of carrier wave at maximum value Temperature influence coefticient 331
except as specified otherwise (see also Sub-clause x dB per °C RN
29.4.3)
292.1  Amplitude (unmodulated) Supply voltage influence ¢ 33.1
x dB per +10% change
voltage
31.1
33.1
332
Operating ¢rror may be specified as in Item a) o 32.1
Sub-claude 29.2.1 (or in ltems b) and ¢)) 325
29.2.1a) All pre-set amplitudes in the effective
amplitudg range of the carrier
Operating g¢rror
+x dB df the pre-set value
29.2.1b) Maximum amplitude in the effé
amplitud¢ range of the cariis
Operating g¢rror
+x dB ¢f the pre-set™\al
29.2.1¢) Attenuatia i
of attenuptor controls, Avhi
attenuator and a controf
level indikator
Operating drror
+(x% o or £z dB 31.1
29.2.2  Eff,
Rated valu
29.2.3  Effpciivesrange of Yarrier amplitude for
modulated—atrd—mmmodutated—comditions
Rated values of limits of ranges
29.2.4  Amplitude of auxiliary signal output
Rated value
29.2.5 Output amplitude switching time of a
synthesizer
Rated value
29.2.6 Sine-wave distortion may be expressed as in Load impedance coefficient for audio 33.1
Items a) or b) of Sub-clause 29.2.6 frequencies 335
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TABLEAU I (suite)

Grandeurs qui doivent étre spécifiées Grandeurs qui peuvent &tre spécifiées
1 @ (3) O]
Valeurs assignées, valeurs maximales et minimales, Para- Erreurs et coefficients d’influence Para-
erreurs de fonctionnement et erreurs de stabilité graphe (voir article 26) graphe
(voir article 25) se rap- M¢éthodes requises d’expression des se rap-
(Pour l'erreur intrinséque facultative, voir article 22, portant erreurs portant
point b)) 4 Dessai a Dessai

M¢éthodes requises d’expression des erreurs

29.2.6a) Contenu harmonique relatif et
contenu sous-harmonique relatif et
contenu non harmonique relatif

Erreurs de fonctionnement, toutes exprimées sous 31.1 AN
forfie de:
x% ou y dB en dessous du niveau de I’onde 45.7
porfteuse

Pour [les fréquences acoustiques, le contenu non
harmonique relatif doit comprendre les
ondulations d’alimentation, et le bruit parasite doit
également étre indiqué, le tout exprimé sous
forme de:
x%| ou y dB en dessous du niveau de ’onde
porfeuse par unité de largeur de bande, en
ind|quant la distance en fréquence entre la bande
darfs laquelle on mesure le bruit et la fréquence
de J'onde fondamentale

29.2.9b) Facteur de distorsion total G

Erreur de fonctionnement (pour générateur
seujement)
x%| en dessous du niveau de I'onde porteuse

29.2.1 Distorsion donde carrée, y compris le

dépassement, la pente de palier, les premiéfes et Q

derhiéres durées de transiti
espfice
Erreuf de fonctionnement

31.1
29.2.8 Fuites et rayonngm
Valeufrs maximales 455
29.2.9 Compos
de [fréquence
Valeurs maximale
45.10
dB|pat{rapport a Yamplitude pendant les
impristoms—teTmodtutatiom e fréquence ta ptus
élevée dans chaque sous-gamme
29.2.13  Temps de commutation de 'amplitude de
sortie
Valeur nominale Erreur de stabilité

29.2.14 Temps de recouvrement (pour porteuse
modulée en impulsion)

29.3  Modulation d’amplitude

i) Onde sinusoidale et impulsion

Note. — Lorsqu’il est question du facteur de modulation, il faut
entendre le «facteur de modulation effectif».
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TABLE 1 (continued)

Quantities which shall be specified

Quantities which may be specified

M
Rated values, maximum and minimum values,
operating errors and stability errors (see Clause 25)

(For optional intrinsic error, see Clause 22. Item b))

Required methods of expressing errors

)]
Test
sub-

clause

(3
Influence errors and coefficients
(see Clause 26)
Required methods of expressing errors

4
Test
sub-

clause

29.2.6a) Relative harmonic content and
relative sub-harmonic content and
relative non-harmonic content

Operating errors, all expressed as:

31.1

x% or y|dB below the carrier level

For audio
content s
noise sha

requencies, relative non-harmonic
hall include supply ripple, and unwanted
| also be stated, expressed as:

x% or y
bandwidt
this appli

dB below carrier level per unit

h, stating how close to the fundamental
Es

29.2.6b) 1

Operating o <

otal distortion factor
rror (for audio generators only)

x% below the carrier level

29.2.7 Squpre-wave distortion including overshoot,
tilt, first pnd last transition durations, mark/spac!
ratio

45.7

N

<
S

&

VA

29.2.13  Output amplitude switching time

Rated value
29.2.14  Recovery time (for pulse-modulated carrier)

29.3  Amplitude modulation

i) Sine and pulse
Note. — *“Effective modulation factor” is understood when
mentioning “modulation factor”.

Operating grror 3N
29.2.8 Ledkage and radiation
Maximum palues Il
29.2.9 Unyanted diregfxompogent and y é
frequenc compone@
Maximum palues
29.2.10 Sgot noise (spot % 5 Ne
its offset
Maximum
29.2.11 P
Maximurr< 45.10
29.2.12 B
carrier)
Maximum
dB relatiye, t6 amplitude“during modulation
pulses, at-highest—freqterey—in—ereh—band

Stability error
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TABLEAU I (suite)

Grandeurs qui doivent étre spécifiées Grandeurs qui peuvent étre spécifiées
(1) @) (3 4)
Valeurs assignées, valeurs maximales et minimales, Para- Erreurs et coefficients d’influence Para-
erreurs de fonctionnement et erreurs de stabilité graphe (voir article 26) graphe
(voir article 25) se rap- Méthodes requises d’expression des se rap-
(Pour lerreur intrinséque facultative, voir article 22, portant erreurs portant
point b)) a 'essal a Pessai

Méthodes requises d'expression des erreurs

29.3.1 Facteur de modulation Coefficient d’influence de la température 33.1

x par °C 333

Erreur de fonctionnement: peut étre exprimée Coefficient d’influence de la tension 33.1
comme indiqué au point ¢) du paragraphe 29.3.1 d’alimentation

(o aAUX pOMIS B/ CC C/J X par changement de (= 10% 333

tension d’alimentafy
Erreur de stabilité

+x% de la v &réglé 32.1
+y% de la 6 i 32.4
spécifiée

29.3.1a) Facteur de modulation dans la gamme
effective de fréquences de modulation

Erreyr de fonctionnement 31.1
+1x% de la valeur préréglée ou 31.2
+ 1% d’une valeur conventionnelle spécifiée 459

29.3.1b) Facteur de modulation modulé a 1000 Hz
Erreyr de fonctionnement
+x% de la valeur préréglée ou

+ 1% d’une valeur conventionnelle spécifié

29.3.1¢c) Réponse en fréquence de modulation a
fagteur de modulation maximal)

Erregr de fonctionnement 3N
+ 1% ou *y de dB par rapport au facteun de Q 31.4

mddulation & 1000 Hz
29.3.2  Modulation de fréqueng

MHY ) avec un facteur d¢

de|0.3 et 0.8 ou may

Valefir maximalg 45.6
29.3. Modu/ fré
bakde passante™de Yu
porteuse intentiogsie
Vale 45.6
29.3. signal
de
Erre 31.1
x% 315
453
29.3.
Uiy
Erre
x% d& Vamplitud® de la forme d’onde de 31.6

irrputstorr—derodutation
29.3.5 Champ magnétique extérieur Valeur maximale au-dela de laquelle ce
champ a une influence sur les qualités
de fonctionnement

Modulation d’amplitude

ii) Impulsion uniquement

29.3.6  Durée de l'enveloppe de !'impulsion de ['onde

porteuse

Erreur de fonctionnement 311 Coefficient d'influence de la température 33.1
+x% de la valeur préréglée ou x% de la valeur préréglée ou } ar °C | 333
3% £z ps y% de la valeur conventionnelle

spécifice
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TABLE I (continued)

Quantities which shall be specified

Quantities which may be specified

29.3.1b) Modulation factor modulated at 1000 Hz
Operating grror
+x% of|the pre-set value or
+y% of|a stated fiducial value
29.3.1c)  Modulation frequency response at
maximun modulation factor
Operating grror
+x% or| £y dB with respect to
factor at|1 000 Hz
29.3.2  UnWanted frequency modulavon (
AM ) with amplitude modujaton fastor 0.3 gn
29.33 Un
Maximum palue
Operating g

0.8, or maximum if less than 08
CW) an

29.3.4a) Modulation
x% total

odulation

Maximum value
anted fre
bandwidth of u
intention
sinusoida

29.3.4b) H
carrier p
Operating grrop
x% of amplitude of modulation pulse waveform

31.1
31.5
453

31.1
31.6

M 2 (3) (4)
Rated values, maximum and minimum values, Test Influence errors and coefficients Test
operating errors and stability errors (see Clause 25) sub- (see Clause 26) sub-
clause Required methods of expressing errors clause
(For optional intrinsic error, see Clause 22. Ttem b))
Required methods of expressing errors
29.3.1  Modulation factor Temperature influence coefficient 33.1
x per °C 333
Operating error may be specified as in Item a) of Supply voltage influence coefficient 331
Sub-clause 29.3.1 (or Items ») and ¢) /TN
x per & 10% change of supply voltag\ 333
Stability error
+x% of the pre-set }.1
+y% of a statednfi NJ32.4
29.3.1a) Modulation factor within effective
modulatifg frequency range
Operating efror 31.1
+x% of|the pre-set value or 31.2
+1% of Ja stated fiducial value 459

29.3.5 External magnetic field

Amplitude modulation
ii) Pulse only
29.3.6  Carrier pulse envelope duration

Operating error

+x% of pre-set value or
+y% +zps

Maximum value beyond which
performance is influenced

Temperature influence coefficient
x% of pre-sét yalu; or } per °C
y% of stated fiducial value

33.1
33.3
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TABLEAU I (suite)

Grandeurs qui doivent étre spécifiées Grandeurs qui peuvent étre spécifiées
0)] @ (3) 4
Valeurs assignées, valeurs maximales et minimales, Para- Erreurs et coefficients d’influence Para-
erreurs de fonctionnement et erreurs de stabilité graphe (voir article 26) graphe
(voir article 25) se rap- Méthodes requises d’expression des se rap-
(Pour lerreur intrinséque facultative, voir article 22, portant erreurs portant
point 5)) a D’essai a D’essai
Méthodes requises d’expression des erreurs '
Coefficient d’influence de la tension 331
d’alimentation
x% de la valeur 1 pour un
préréglée ou / Changement
V7 de la valeur qe =T de 333
conventionnell 2 at?“;zm\
spécifiée
Erreur de stabilif 32.1
Gigue de g ) 3 32.6
unité dectemp e
mathg¢matigue souhditab
29.3.7 Premiére et derniére durées de transition de
I'imjpulsion de I'onde porteuse modulée
Erreut de fonctionnement 31.1
x%| de la valeur préréglée ou z ps 31.7
29.3.8] Gamme effective de la durée d’impulsion
poyr l'organe de réglage interne et externe G
Valeuf assignée
29.3.9 Retard* de I'enveloppe des impulsions
Valeuf assignée de I'intervalle de temps, en
secgndes, par rapport aux impulsions de
déclenchement ou de synchronisation
a) pour un retard fixe, indigyer les limites; Q
b) pour un retard variablg indN :
- la plage de 'organe
- Terreur de réglage
* Lep retards intentionnels ofi not\dégixé
29.3.1p  Allongement de\l'i
Valeu assignée iffp
I’enpeloppe de Ripapuyksi
I'im)|
sou
por Coefficient d’influence de la température 331
29.3.1 x% de la valeur
Variafi préréglée ou 333
por y% de la valeur par °C
dela dusé conventionnelle
vald : ¢ spécifiée
29.4 Coefficient d’influence de la tension 33.1
Notg d’alimentation
29.4.1| “Deviation de fréquence X% de,l? :/fileur pour un
prefegice o changement
y% de la valeur de £10% de 333
conventionnelle la tension
, epe s d’alimentation
spécifiée
Coefficient d’influence de la fréquence de 33.1
I'onde porteuse
+(x% de la valeur préréglée en
dB + ) dB, ou £z dB
Coefficient d’influence de réglage fin 33.1
Combinaison admissible de I'excursion de 33.4
fréquence de créte et du réglage fin de
la fréquence de I"onde porteuse pour
une erreur d’excursion maximale
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TABLE | (continued)

Quantities which shall be specified

Quantities which may be specified

29.3.9 Dela
Rated value

a) for fixe

synchronizing or trigger pulse

b) for adjystable delay, state:

<

* of pulse envelope
pf interval in seconds, relative to

| delay, state the limits;

<o)

(D @ 3 4
Rated values, maximum and minimum values, Test Influence errors and coefficients Test
operating errors and stability errors (see Clause 25) sub- (see Clause 26) sub-
clause Required methods of expressing errors clause
(For optional intrinsic error, see Clause 22, Item b))
Required methods of expressing errors
Supply voltage influence coefficient 33.1
x% of pre-set value
. or 1 per +10%
N s ey changﬂ\ 33.3
J 70U SLAlAL R IRRRAet supply voltage
value J
Stability error
Peak-to-peak jitter of f
units of time op/othe
mathematical fo
29.3.7 First land last transition durations of the
modulated |carrier pulse
Operating erfor 31.1
x% of the|pre-set value or z ps 31.7
29.3.8 Effective range of pulse duration for internal
and externpl control
Rated value

frequency deviation and incremental
carrier frequency for maximum error
of deviation

— time ¢ontrol limits,
— time $etting error
* Intentional qnd unwanted delays sha)l both be s
29.3.10  Pulsp stretching
Rated value pf differe
pulse and ¢arrier pulsd
a function |of carrier frequé
Temperature influence coefficient 33.1
29311 Effel x% of pre-set value
Change of af or o 333
changing t} y% of stated fiducial per °C
value of i value
294 Freque Supply voltage influence coefficient B3.1
Note. — “Effd
mentfoning “frequencindevipfion™. o e
29.4.1 Freqyency/deviation x% of pre-set value per +10%
oL et 53.3
v% of stated fiducial supply voltage
value
Carrier frequency influence coefficient 33.1
+ (x% of pre-set value in dB + y) dB,
or +z dB
Incremental frequency influence 33.1
coefficient
Permissible combination of peak 334
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TABLEAU 1 (suite)

Grandeurs qui doivent &tre spécifiées Grandeurs qui peuvent étre spécifiées
(e)] @ (3) )]
Valeurs assignées, valeurs maximales et minimales, Para- Erreurs et coefficients d’influence Para-
erreurs de fonctionnement et erreurs de stabilité graphe (voir article 26) graphe
(voir article 25) se rap- Meéthodes requises d’expression des se rap-
(Pour Perreur intrinseque facultative, voir article 22, portant erreurs portant
point b)) a Dessai a lessai

Méthodes requises d’expression des erreurs

Erreur de fonctionnement: peut étre exprimée Erreur de stabilité 32.1
comme indiqué au point @) du paragraphe 29.4.1 +x% de la valeur préréglée ou
(ou aux points b) et ¢)) +y% de la valeur conventionnelle 324
spécifiée TN

29.4rrm—Deviarion de Jrequence Gans ta_gamime
effective de fréquence de modulation

Erreur de fonctionnement 31.1

+[x% de la valeur préréglée +y Hz ou 31.2

+z% de la valeur conventionnelle spécifice

29.4]11b) Déviation de fréquence modulée

1000 Hz
Errepr de fonctionnement 311
*|x% de la valeur préréglée =y Hz ou 31.2

+[z% de la valeur conventionnelle spécifiée
29.4{1c) Réponse en fréquence de la modulation &
la|déviation maximale

Errepr de fonctionnement 1

+x% ou £y dB par rapport 4 I'excursiop/ 31. G
1000 Hz

29.412  Modulation d'amplitude parasite (M.

M|F) avec une déviation de fréquence maximale

Valeir maximale 45
Rgpport en décibels du niveau de la modulatio
de] fréquence détectée en dessous du niveal\ de |
pdrteuse )
29413 Modulation damplit B ange
pdssante de modulatig ; 2
infentionnellement nop mod
Valeur maximale 45.6
Rapport en
dd fréquence déteci
pqrteuse
29.4 311
m 31.5
Erre 453
X
29.4
Vald
uif
29.5
29.5
Errepir_ de fonctionhement 31.1
+hetHr—ou—=plo—deta—valeur—prérégice

29.5.2  Linéarité de balayage
Erreur de fonctionnement 31.1
+x unités de fréquence ou
+y% de la valeur préréglée de la largeur de
balayage
29.5.3 Réponse en fréquence (uniformité)
Erreur de fonctionnement 31.1
x dB ou *y dB par rapport & la fréquence 2
indiquée
29.5.4 Tension de sortie de balayage
Valeur assignée
x volts créte a créte
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TABLE I (continued)

Quantities which shall be specified Quantities which may be specified
RO @ &) )
Rated values, maximum and minimum values, Test Influence errors and coefficients Test
operating errors and stability errors (see Clause 25) sub- (see Clause 26) sub-
clause Required methods of expressing errors clause

(For optional intrinsic error, see Clause 22. Item b))

Required methods of expressing errors

Operating error may be specified as in Item a) of Stability error
Sub-clause 29.4.1 (or Items b) and ¢) +x% of the pre-set value or 321
+y% of stated fiducial value 32.4

AN

29.4.1a) Fregreney—rheviation—within—effeetive
modulating frequency range

Operating erfor : 311
+x% of pre-set value £y Hz or 31.2
+2z% of sfated fiducial value

29.4.1b) Frpquency deviation modulated at \
1 000 Hz

Operating erfor 31.1
+x% of pre-set value +y Hz or 31.2
+z% of stated fiducial value

29.4.1¢) Mpdulating frequency response at
maximum [deviation

Operating erfor 31.1
+x% or fy dB with respect to deviation at 31.4
1000 Hz

29.4.2  Unwhnted amplitude modulation (AM on
FM) with| maximum frequency deviation l

Maximum vhlue 45.6
Ratio in decibels of detected modulation
frequency [voltage below carrier frequency voltage

29.4.3  Unwpnted amplitude modulah
and bandwidth of unwanted mvdulati
intentionally unmodulated caryier

Maximum vhlue
Ratio in decibels of )
frequency [voltage below/cartd

29.4.4 Mod 31.1
sinusoidal 31.5

Operating ejf 45.3
x% total

29.4.5 Extg

Maximum é

influenced
29.5 Frequd
29.5.1 Swedp width

Operating efror 31.1
+x Hz oj—:j?%—trf—pmt vatue

29.5.2  Sweep linearity

Operating error 31.1
+x units of frequency or

+y% of pre-set value of sweep width

29.5.3 Frequency response (flatness)
Operating error 311
x dB or +y dB referred to stated frequency

29.5.4 Sweep output voltage
Rated value
x volts peak-to-peak
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TABLEAU 1 (suite)

Grandeurs qui doivent étre spécifiées Grandeurs qui peuvent étre spécifiées
Q)] @ (3) @
Valeurs assignées, valeurs maximales et minimales, Para- Erreurs et coefficients d’influence Para-
erreurs de fonctionnement et erreurs de stabilité graphe (voir article 26) graphe
(voir article 25) se rap- Méthodes requises d’expression des se rap-
(Pour Derreur intrinséque facultative, voir article 22, portant erreurs portant
point b)) a Dessai a l'essai

Méthodes requises d’expression des erreurs

29.5.5 Temps de balayage
Valeur assignée
29.5.6  Marqueurs

a) Précision (ou précision de positionnements TN

o d o me il b
Su acqrﬁc ala vala —OBEeHIe

par réglage a 'aide d'un compteur extérieur au
générateur)

Erreur de fonctionnement 31.1
+x Hz ou +y% de la fréquence instantanée

b)| Largeur des marqueurs autour de la fréquence
médiane
Valeur assignée (4 indiquer si la largeur n’est
pas negligeable par rapport & la précision ou
a la résolution)
+x Hz
c)|Amplitude des marqueurs
Valeur assignée G
29.5.Y Entrées et sorties auxiliaires, par ¢
enfrées pour marqueurs de balayage, nivedux
Sortigs pour: onde porteuse démodulée avec
marqueurs, suppression
Modgs d’expression et valeurs assignées
29.6 | Signaux pour modulation (interne et ex rne)Q

et fkommandes
29.6.la) Fréquence de mo
sinpsoidale )

Erreyr de fonctionnemg 3
+ € Erreur de stabilité
+ +x% de la valeur préréglée +y Hz 323
29.6.
int
Errey 31.3 Coefficient d’influence de la température 33.1
£ +x% de la valeur préréglée ou 333
+ +y% de la valeur préréglée +z Hz
Coefficient d’influence de la tension 33.1
d’alimentation
4 x% de la valeur pour un
préréglée ou changemen
y% de la valeur ldjl;ls?:f: e 33.3
conventionnelle Calimentatton
32.1 spécifiée J
Gigug 326 Erretr—de—stabiité 323
Variation créte a créte & Dintervalle de répétition, +x% de la valeur préréglée +y Hz
en unités de temps ou autre forme mathématique
appropriée

29.6.2  Gamme effective de fréquences de la
modulation interne

Valeur assignée

29.6.3  Amplitude de sortie de la tension de
modulation interne A la sortie extérieure

Valeur assignée
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TABLE | (continued)

Quantities which shall be specified

Quantities which may be specified

@ ) @ 3 &)
Rated values, maximum and minimum values, Test Influence errors and coefficients Test
operating errors and stability errors (see Clause 25) sub- (see Clause 26) sub-
clause Required methods of expressing errors clause
(For optional intrinsic error, see Clause 22, Item b))
Required methods of expressing errors
29.5.5 Sweep time
Rated value
29.5.6 Markers
a) Accuracy (or resetting accuracy if set by use of TN
externgrormters
Operat|ng error 31.1

+x H7 or £y% of the instantaneous
frequercy
b) Markef width around centre frequency

Rated palue (to be stated if width is not
negligible with respect to accuracy or
resolutjon)
+ x H7
¢) Marke
Rated
29.5.7 Aux
inputs for
Outputs for
bianking
Statements gnd rated values
29.6  Signaly for modulation (internajand external)
and contrd]
29.6.1a) Frequency of internal mo
(sine-wave|
Operating erfjror

+x% of pre-set valugrer
+y% of pre-set val
29.6.1b) R4petition frequehc

(pulse)
Operating efror

amplitude

alue

iary inputs and outputs, for example:
birdies, sweep markers, levels
demodulated carrier with markers,

N

+y% of pre-set

<

Jitter

&

Stability error

+x% of pre-set value =y Hz 32.3
313 Temperature influence coefficient 33.1
+x% of pre-set valud or +x% of pre-set value or 333
+y% of pre-set value £z Hz
Supply voltage influence coefficient 33.1
x% of pre-set value per
or +10%
. . change of 33.3
y% of stated fiducial supply
value voltage
321
326 Stabiity-error 32.3

Peak-to-peak change of repetition interval, in units
of time or other suitable mathematical form

29.6.2  Effective frequency range of internal
modulation

Rated value

29.6.3  Output amplitude of internal modulating
voltage at external outlet

Rated value

+x% of pre-set value £y Hz
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TaBLEAU I (suite)

Grandeurs qui doivent &tre spécifiées Grandeurs qui peuvent étre spécifiées
o)) @ (3 1G]
Valeurs assignées, valeurs maximales et minimales, Para- Erreurs et coefficients d’influence Para-
erreurs de fonctionnement et erreurs de stabilité graphe (voir article 26) graphe
: (voir article 25) se rap- Méthodes requises d’expression des se rap-
(Pour Perreur intrinséque facultative, voir article 22, portant erreurs portant
point b)) a Dessai a Dessai

Méthodes requises d’expression des erreurs

29.6.4 Distorsion de la tension de modulation
interne a la sortie extérieure
Erreur de fonctionnement 31.3
x% du facteur de distorsion totale TN
29.U =4 Gu”l”lb U’U _/;éthEHLCA M’C l’Ll VU CC C.klé’i(fult
dd modulation
Valgqurs assignées des limites de plage admissible
29.6|16 Tension pour modulation externe sinusoidale
ell d’impulsion, et pour le balayage de fréquence et
e| réglage fin
Valgurs assignées des limites de Pamplitude, de la
rée d’impulsion, de la durée de transition des
inipulsions et de la résolution des impulsions
29.6|7 Signaux de commande destinés au
Jfanctionnement des caractéristiques programmables
Indikation du systéme international/national utilisé
(de préférence interface universelle de la CEI) ou G

o

[=N

indication des valeurs (par exemple:
clironogramme des signaux, fonctions d’¢
29.7 Impédances et admittances

2971 Impédances d’entrée aux bornes pour le
tepsions de commande d'origine extérieure
Valgurs assignées

29712 - Impédance d’entrée
af Valeur assignée

b Pour les fréquences 4
assignées et indica
est ou n’est pas féqilibrée
d’équilibrs
d’ispfeme
29.7
Valg
29.7
g
Valg
29.7,
%
Valg 45.4

SECTION QUATRE — VERIFICATION DES QUALITES DE FONCTIONNEMENT

30. Geénéralités

Avant que les spécifications des limites d’erreur d’une grandeur puissent étre considérées
comme valables, un essai doit étre exécuté et estimé satisfaisant. Le nombre minimal d’essais a
effectuer sur toutes les grandeurs spécifiées est indiqué dans cette section quatre.

Pour toute grandeur indiquée au tableau I de larticle 29, les valeurs de cette grandeur et/ou
caracteristiques d’influence et/ou grandeurs d’influence s’y rapportant, qui doivent étre
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TABLE I (continued)

Quantities which shall be specified Quantities which may be specified
M B ) 3) @
Rated values, maximum and minimum values, Test Influence errors and coefficients Test
operating errors and stability errors (see Clause 25) sub- (see Clause 26) sub-
clause Required methods of expressing errors clause

(For optional intrinsic error, see Clause 22. Item b))

Required methods of expressing errors

29.6.4 Distortion of internal modulating voltage at
external outlet
Operating error 31.3

x% total distortion factor
29.6.5 Frequeuncy range of exieynal modulating /\

source
Rated valuep of limits of allowable range
29.6.6 Voltages for rated external sine and pulse
modulatiof, frequency sweeping and incremental
tuning
Rated values of limits of amplitude, pulse duration,
pulse trafsition duration, and pulse resolution

29.6.7 Conirol signals for operation of
programmable characteristics

Statement df international/national system used
(preferably 1EC general purpose interface bus) or
statement| of values (for example: signal timing,
interface functions)

29.7 Input|and output impedances

29.7.1 Inpyt impedances at terminals for external

L

control vdltages
Rated valugs
29.7.2  Souyce impedance

a) Rated| value

b) For apdio frequencies, rated\yalue

staten]ents on: whether ba \\
unbalgnced, degree of balance, ref i

for a palance, whether floati 8T1TN

insulation Volta

29.7.3 Ou
Rated valu
29.7.4  Typ

waveguid
Rated valu
29.7.5 Vo

Jactor
Rated valu

NS

454

SECTION FOUR — VERIFICATION OF PERFORMANCE

30. General

Before any specification of limits of error of a quantity can be considered valid, a test shall
be carried out and found satisfactory. The minimum tests to be carried out on specified
quantities are given in Section Four.

For any quantity listed in Table I of Clause 29, the values of that quantity and/or related
influencing characteristics and/or related influence quantities which shall be applicable when
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applicables lorsque I'on effectue ces essais, doivent étre choisies conformément aux
des articles 31, 32 et/ou 33, ci-dessous, qui concernent:

a) cette grandeur, et
b) chaque type d’erreur spécifié.

La relation entre une grandeur, les erreurs
d’essais est indiquée au tableau I.

716 © CEI 1981

paragraphes

qui doivent étre spécifiées et les conditions

Pour certaines grandeurs du tableau I, aucun numéro de paragraphes se rapportant aux
conditions d’essais n’est indiqué. Dans de tels cas, les constructeurs et les utilisateurs qui se
mettent d’accord sur un mode d’expression devront également se metire d’accord sur les
valeurs convenant aux essais, conformément aux articles 31, 32 et/ou 33 convenant aux types

d’erreurs.

On attire I’attention sur les conditions d’essais qui apparaissent da
Bept.

Si le constructeur évalue les erreurs en utilisant une méth
faractéristiques de ses appareils, alors une description de
pour les utilisateurs qui en feraient la demande.

31

L’indication par le construct
ntrinséque si elle est indiquée,

istiques d’influence s’il y a lieu, choisies conform
§). Cela concerne 'un des paragraphes 31.1 a 31.7, ci-des
du tableau I de Darticle 29, en face de la grandeur indi

aphe n’est indiqué dans la colonne 2 pour une grandeur par
t les utilisateurs devront convenir des valeurs applicables aux essais

B

cing, six et

%rminer les

e disponible

et Derreur

de Terreur
essayant au
ui concerne
en présence
eur étendue
eut-Etre pas
€tre choisies

séque d’une
hleurs de la
¢ment au(x)
ous, qui est
huée dans la

ticuliére, les

€5 grandeurs auxquelles elles
est indiquée dans le tableau II.

s’appliquent

On attire Iattention sur les conditions d’essais indiquées dans les articles 41 et 42.

Paragraphes de l'article 31, indiqués dans la colonne 2 du tableau I

31.1 a) A vérifier au moins 4 une fréquence dans chacune des parties, ci-aprés, de la gamme

effective de fréquence de I’onde porteuse:

1) partie comprise entre la valeur minimale et 10%,
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making these tests shall be chosen in accordance with those sub-clauses of Clauses 31, 32
and/or 33 below which relate to:

a) that quantity, and
b) each specified type of error.

The relationship between a quantity, the errors to be specified, and requirements for testing
is shown in Table I.

;

For some quantities in Table I, no sub-clause numbers relating to test requirements are
given. In such cases, manufacturers and users who agree upon a specification statement should
also agree upon values appropriate to tests, in accordance with Clauses 31, 32 and/or 33 as
appropriate to types of error.

[N
Attq i i ix and
Seven
If 3 ifig the
perfor] D users

on de

31. Minimpm verification tests for operating error and intfinsi

The

ed, of
specifi iny dst certain values within their efffective
ranges i ed by
testing i i : { < g characteristic(s) within its efffective
range, ta ‘ certain
values hority
in acc
Any y shall
be vet stics if
applic ¥{th the applicable sub-clause(s). This is any of th¢ Sub-

clause
listed
4

sted in column 2 of Table I of Clause 29, against the qpantity

If nl fause\is given in column 2 for a particular quantity, manufacturers and| users
should| agree’ on~valyes appropriate to tests.

The Telationship between ihe requirements of Clause 31 and the quantities to which they
apply is shown in Table II.

Attention is drawn to the requirements for testing given in Clauses 41 and 42.

Sub-clauses of Clause 31, listed in column 2 of Table I

31.1 a) To be tested at least at one frequency in each of the following portions of the effective
carrier frequency range:

1) that portion which lies between the minimum value and 10%,
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2) partie comprise entre 40% et 60%, et
3) partie comprise entre 90% et la valeur maximale,

et A toute autre valeur ayant fait I'objet d’un accord entre le constructeur et 'utilisateur
comme ¢tant nécessaire pour fournir la certitude que les limites des spécifications ne sont
pas dépass€¢es pour une quelconque fréquence d’onde porteuse comprise dans toute son
étendue de mesure.

b) Si la gamme est divisée en sous-gammes, cette prescription s’applique 4 chaque sous-
gamme. Pour les générateurs qui fournissent des séries de fréquences discrétes, une décade
de fréquences discrétes constitue une sous-gamme.

;s .

31.2 A vérifier au moins a la valeur maximale du (chaque gamme du) facteur de modulation ou de

a—aeviatio G wgs a P PTIO o oty d Ot CS €

redutation d’origine
i I’essais pour

>équence de

effective de la

intérieure qu’extérieure. Le constructeur doit effectuer un nombrad

31.3 lus bas et les

chaque sous-

31.4 e fréquence.

31.5

nce assignée, OU aux facteurs dg modulation
inférieur a 0.8), et

s €élevés dans
31.6
aux caractéristiques de la forme d’onde d’impulsion (de mg¢dulation) de

ci-apres, toute valeur convenable pour diminuer la valeur de|la distorsion
créte\a créte. Les erreurs sur ces caractéristiques sont traitées dans d’autkes articles et

— amplitude, durées de transition, durée de I'impulsion.

31.7 A vérifier au moins:

a) a 1000 Hz et aux valeurs supérieure et inférieure de la gamme effective de fréquence de
modulation, et

b) aux valeurs maximales et minimales effectives de la durée de 1'impulsion.


https://iecnorm.com/api/?name=17087c16540548ee19c32859fd75965e

716 © IEC 1981 — 75 —

312

31.3

31.6

31.7

2) that portion which lies between 40% and 60%, and
3) that portion which lies between 90% and the maximum value,

and at any further values agreed between the manufacturer and the user to be necessary for
providing reasonable certainty that the specification limits are not exceeded at any
frequency within the entire effective carrier frequency range.

b) If the range is divided into bands, this requirement applies to each band. For those
generators producing a series of discrete frequencies, a band shall be considered to be one

decade of frequency.

To be tested at least at the maximum value of (each range of) modulation factor or frequency

deviafion ps. The
manufacturer shall carry out tests at sufficient modulating frequencies t¢ ensu b errors
stated .
Note. - usually
To be points
n thd
To be tested at least at the maximuw
To be tested at least at
a) th and 0.8
(d
b) mlodulating freq effective
rrodulati,@q ;
To 1
a) th
b) the
T4 ven any
valug Cteristics
are

— amplitude; transition durations; pulse duration.

To be tested at least at

a) 1000 Hz and the lowest and highest points of the effective modulation frequency range,
and

b) the maximum and minimum effective values of pulse duration.
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TaBLEAU II

716 © CET 1981

Grandeurs spécifiées faisant l'objet des prescriptions d'essais minimales relatives aux erreurs
de fonctionnement et aux erreurs intrinséques

(voir article 31)

Déviation’de fréquence dans la gamme de fréquences
éviagton de fréquence a 1000 Hz

}équence de modulation interne (d’onde sinusoidale)
réquence de modulation interne (d’impulsion)
Distorsion de la tension de modulation interne

Réponse harmonique de la modulation d’amplitude

Paragraphe Grandeur spécifiée
relatif a
Pessai
Paragraphe Titre
31.1 29.1.1a) Fréquence sur la prise de sortie normale

29.1.2 Réglage fin
29.1.5 Précision de positionnements successifs (3 la mém€ valeur)
29.2.1 Amplitude de onde porteuse — coefficient d’jnfluence deNa pfréquence
29.2.1a) Toutes les amplitudes de 'onde porteuse préféglees
29.2.1b) Amplitude maximale de ’onde porteuse
29.2.1¢) Affaiblissement
29.2.6a) Taux d’harmonique
29.2.6b) Facteur de distorsion total
29.2.7 Distorsion d’onde carrée
29.3.1a) Facteur de modulation d’a S
29.3.1b) Facteur de modulation a 1000
29.3.1¢) Réponse en fréquence de la mudulation” d’amplituds
29.3.4a) Distorsion de moduldtion sipusoidale del’onde\porteuse
29.3.4b) ¢ adulée
29.3.6 de "snde porteuse
29.3.7 i
29.4.1a) gamme de fréquences
29.4.1b)
294.1¢)
29.4.4
29.5.1

porteuse

4.1¢) Réponse harmonique de la modulation de fréquence
=5 29.3.4a) Distorsion de I'onde porteuse correspondant a la modulation
d’amplitude sinusoidale
29.4.4 Distorsion de I'onde porteuse relative & la modulation
de—fréquence
31.6 29.3.4h) Distorsion d’impulsion de 'onde porteuse modulée
317 29.3.7 Premiére et derniére durée de transmission de I'impulsion de ’onde
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Specified quantities to be subjected to minimum test requirements for operatin

— 77 —

TaBLE I

(see Clause 31)

g and intrinsic errors

Specified quantity

Test
sub-clause
Sub-clause Title
31.1 29.1.1a) Frequency at regular outlet
29.1.2 Incremental frequency
29.1.5 Resetting accuracy /N
29.2.1 Amplitude of carrier—frequency influence coefficient
29.2.1a) All pre-set amplitudes of carrier
29.2.1b) Maximum amplitude of carrier
29.2.1¢) Attenuation
29.2.6a) Harmonic content
29.2.6b) Total distortion factor
29.2.7 Square-wave distortion
29.3.1a) Amplitude modulation factor, withi
29.3.16) Modulation factor at 1000 Hz
29.3.1¢) Amplitude modulation frequene
29.3.4a) Sine modulation distortion of
29.3.4b)
29.3.6
29.3.7 First and ja
29.4.1a) Frequen
29.4.1b)
29.4.1¢) Frequency
29.4.4 Modulatig
29.5.1
29.52
29.5.3

modulation frequency (pulse)
Bstortion of internal modulation voltage

Amplitude modulation frequency response
Frequency modulation frequency response

Distortion of carrier for sine amplitude modulation

Distortion of carrier for frequency modulation

29.3.4b)

29.3.7

Pulse distortion of modulated carrier

First and last transition durations of carrier pulse
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32. Nombre minimal d’essais de vérification de Perreur de stabilité

Toute indication des limites de 'erreur de stabilité d’'une grandeur spécifiée doit étre vérifice
en soumettant & des essais au moins les valeurs de la grandeur choisies conformément au(x)
paragraphe(s) applicable(s). Cela concerne I'un des paragraphes 32.1 a 32.6, ci-dessous, qui est
indiqué dans la colonne 2 du tableau I de larticle 29, en face de la grandeur indiquée dans la
colonne 1.

Si aucun paragraphe n’est indiqué dans la colonne 2 pour une grandeur particuliére, les
constructeurs et les utilisateurs devront convenir des valeurs applicables aux essais.

La relation entre les prescriptions de Iarticle 32 et les grandeurs auxquelles elles s’appliquent
est indiquée dans le tableau III.

On attire Pattention sur les conditions d’essais indir}népq dans Uartidle a2,

Paragraphes de 'article 32, indigués dans la colonne 2 du tableau I

32.1 la) A vérifier au moins a une fréquence dans chacune \d 3 i-apresy de la gamme
effective de fréquences de 1’onde porteuse:

1) partie comprise entre la valeur minimale ¢
2) partie comprise entre 40% et 60%, et

iscrétes, une

322

32.3 scillateur de

¢) a la valeur maximale de I’excursion de fréquence nominale OU au facteur de modulation
de 0,8 (ou la valeur maximale si ce facteur est plus faible), et avec

d) une fréquence de modulation de 1000 Hz.

32,5 A vérifier pendant:
a) une période de 15 min, et
b) une période de 3 h,

y compris toute retouche manuelle, si nécessaire, par référence a un appareil de mesure
incorporé.
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